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Vera v krono1 
L j u b l j a n a , 4. januarja 1910. 

V S. K. S. Z. je predaval danes zve-
čer dr. Krek o svobodomiselstvu. Iz 
predavanja objavimo sledeče odlomke: 

Početek svobodomiselne organizacije. 

Svobodomislece imamo, kar obsto- 1 
ji svet. Bili so otroci, nepokorni star-
šem, ljudje, nasprotni predpostavlje-
nim. Vsak čas je tudi porajal ljudi na-
sprotne verski misli. Teh se ne izogne-
mo. A organizacije svobodomiselcev, ki 
so napadale vero, niso bile vedno. 

Začetek organizaciji svobodomi-
selcev moramo iskati na Agleškem 
koncem 17. stoletja. Ob času, ko je vla-
dal na Angleškem Karol II., leta 1660, 
ie prišla splošna spačenost med ljud-
stvo. Spačenost označuje izrek Karla 
II., ko je rekel smehljaje svojemu mi-
nistru lord - kanclerju Shaftesburv-
ju: *) 

»Zdaj je stopil k meni največji 
lump,« nakar mu je odgovoril Shaftes-
bury: »Veličanstvo, res je, največji 
lump izvzemSi Vaše Veličanstvo.« 

Kako je prišlo do takega popačen ja? 
Na Angleškem je odtrgal Henrik VIII. 
velik del prebivalstva od katoličan-
stva. Zavladali so s Škotskega kalvin-
ci, črnogledi, svet mrsteči ljudje. Iztre-
bili so iz cerkva godbo, slike. Puritan-
stvo je prirejalo pridige dolge po 10, 12 
ur, ki so trajale od sobote do nedelje 
pozno v noč. Čudil se bo vsak, da je 
ljudstvo to zadržalo. Puritanstvo je do-
vedlo do naukov; kakor n. pr.: da je 
greh, ako poljubi mati otroka v nede-
ljo. Dokler je gospoda negovala puri-
tanstvo, je vladalo velikansko hinav-
stvo med tistimi, ki so iz strahu pred 
gospodo delali puritansko. 

Pod Karolom II. je zavladalo vese-
lo življenje. Sam je živel razkošno. Nje-
govi dvorjani so se bahali, da so one-
častili več devic, kot imajo las na gla-
vi. Življenje na dvoru Karla II. je bilo 
tako kakor v Sodomi in Gomori. V le-
poslovju je vladala taka propalost, da 
so sedanji francoski lascivni spisi, ki 
jih ne čitaš brez studi, pravo angeljsko 
petje nasproti takratnim angleškim 
»leposlovnim« proizvodom. Ravno tako 

*) Shaftesbury (reci: Šaftsbčri, An-
thony Ashley Cooper, grof, rojen 22. ju-
lija 1621 v Dorsettshiru, umrl 21. janu-
arja 1683.) 

L I S T E K . 

je bilo pesništvo. Hvala Bogu, da teh 
proizvodov ne izkoplje kak mažarski 
j ud, po katerem bi priromali med nas 
v obliki kakih zeleno vezanih brošur. 

Puritanstvo na eni strani, na drugi 
strani visoka angleška cerkev, ki ni 
odpravila po cerkvah vseh katoliških 
navad, a je gojila vedno hinavstvo v 
največji meri. 

Vmes je bilo že vse poln^ novih 
ver. Tako je trdil n. pr neki črevljar, . 
da se mu je pokazal S. Duh in da je on 
sam Sv. Duh. 

V tem času se je začela med Angle-
ži tale misel: 

Toliko ver, različnih, vedno se po-
rajajo nove konfesijc. Skvarjenost ve-
dno večja. In skvarjeni izobraženci so 
si odgovorili: Vrzimo vse to proč. Loti-
mo se korenine. Proč z vero, s čudeži, 
z božjim razodetjem. Vprizorili so veli-
kansko gonjo pioti vsemu, kar je ver-
sko. Vodil je to četo Edvard Herbert i 
lord Cherbury, ki je napadal vero, tu-
di Shaftesbury se je podlo norčeval iz 
krščanstva. Na čudeže se je spravil 
John Toland, ki so mu prvemu nadali 
priimek: svobodomislec, iz čudežev se 
je norčeval Woolston. Božje razodetje 
in sv. pismo je smešil Tindall. Božje bi-
vanje so še priznali. Boga so si mislili 
kot velikega stavbenika, ki je postavil 
ves svet. Nastala je svobodomiselna 
organizacija, 

ločina svobodomiselnih zidarjev. 
A ti ljudje, so smatrali svobodomi-

selstvo le zase potrebno. Za ljudstvo 
naj bi ostala vera, je učil lord Boling-
broke. A svobodomiselstvo na Angleš-
kem je zatrl praktičen angleški duh. 
Razvil se je na Angleškem tisti sebičen 
duh, ke gleda edino na to, da se posam-
nik obogati. Angleži so postali praktič-
ni delavci monet. Vse njihovo strem-
ljenje je bilo, da postanejo bogati. Na-
stala je vera v funt šterlingov, v dolar ; 
pri angleškem Američanu. Edino po-
stavo poznajo še danes Angleži: »Bogat 
postani!« Anglež vprašuje: Koliko je 
vreden človek? »1000 dolarjev.« Malo. 
Pod tisoč dolarjev ni nič vreden. Po-
štenost, značajnost nič, vse le denar. 

Svobodomiselstvo na Francoskem, 
Pruskem in v Avstriji — Voltaire. 

Na Angleškem bi bilo ostalo svo-
bodomiselstvo pokopano, ako bi ne bil 
s Francoskega pregnani pisatelj Fran-
Qois Marija Arouct Voltaire zašel med 
angleške najhujše svobodomislece 
(1726—1729), kjer se je navzel njihove-
ga duha. A celo Voltaire se je sramoval 
umazanih angleških iger iz tiste dobe. 

Ko se je povrnil na Francosko, se je 
zavzel za »svobodomiselnost«, boril se 
je s celim s.-cem proti čudežem, proti 
religiji, proti vsemu, kar se je imenova-
lo katoliško. Na Angleškem se je na-
učil metode in raziskovanja angleških 
svobodomiselcev. V tem duhu je pisal, 
ko se je povrnil na Francosko, knjige, 
pesmi, romane, osobito igre, dosegel ni 
francoskih klasikov Conieilleja in Ra-
cineja. Sedanje moderno gledališče gre 
nazaj do Voltairja. Lahno gledališče je 
Voltairjevo delo. Sam je učil predstav-
ljanje iger. Klicali so ga od ene boga-
te rodbine do druge, da je vprizarjal s 
plemiči in plemkinjami igre. Dosegel 
je, da je zbral okolu sebe celo vrsto iz-
obraženih ljudi, ki so spisali obsežen 
francoski slovar, enciklopedijo, ki je 
obsegala vsa svobodomiselna načela. 

Voltaire je te svoje misli zanesel 
na. dvor pruskega kralja Friderika II. 
Kralj je bil za svojo osebo svobodomi-
seln. Ni pa razširjal med Prusi svobo-
doniiselstva. Sebe je imel za nekaj več 
in je pustil pastorjem Pruse. Vladal je 
strogo. Prepovedoval je kadenje, tobak 
in kavo. Gorje mu, kdor je kadil tobak, 
ali če je katera pila kofe. Pošteno so 
pretepli take hudodelce in hudodelke. 
Friderik II. je čul o Voltairu in ga 
poklical na svoj dvor. Voltaire jc or-
ganiziral na pruskem d\cru četo svo-
bodomiselcev. Od tam se je razširila 
svobodomiselna organizacija na Dunaj 
že pod Marijo Terezijo, za Jožefa II. so 
pa bili prvi ministri in državniki svo-
bodomiselci. 

Svobodomiselna buržoazija in 
Ijndstvo. 

Z Angleškega preko Prusi je se je 
zaneslo svobodomiselstvo tako, da so 
bile na Pruskem, na Bavarskem in pod 
cesarjem Jožefom II. na dvoru cele če-
te svobodomiselcev. Niso pa imeli po-
guma, da zaneso svobodomiselstvo 
med ljudstvo. Vedno so zatrjali: Vera 
za priprosto ljudstvo je potrebna. Zato 
vidimo, da je bilo svobodomiselno sa-
mo izobraženstvo, ljudstvo ne. Zaniče-
vali, sovražili so ljudstvo. Kakor frak 
cilinder, lepo lakirane čeveljčke, roka-
vice, tako so tudi svobodomiselstvo 
hoteli imeti zase. V tem duhu živi še 
zdaj nekaj naše buržoazije. Časte, bra 
nijo svobodomiselstvo ZciSC, {I trde: 
Ljudstvu nočemo vzeti vete, njegove 
zadnje tolažbe, samo s politiko ne imej 
vera ničesar opraviti. Nekaj velikega 
hinavstva tiči v tem. Če je vera nekaj 
slabega, preljubi moj škric, zakaj to 
zakrivaš ljudstvu? Če pa vodi vera k 
sreči in jc zato dobra za reveža, je pa 

tudi dobra zate, preljubi moj škric, ki 
priporočaš vero ljudstvu, sam pa ho-
češ biti svobodomiseln iz sebičnosti. 

Svobodomiselstvo prekoračilo svoj vi« 
šek v potokih krvi. — Gtirres. 
Svobodomiselstvo je zadobilo svoj 

udarec ob francoski revoluciji. V poto-
kih krvi so morili vernike in se klali 
med seboj svobodomiselci. Ko so en-
krat odstavili Boga, so ga zopet posta-
vili nazaj. Napoleon I. je zopet poiz-
kusil urediti razmerje med državo in 
cerkvijo, dokaz, da je prekoračilo svo-
bodomiselstvo vsaj svoj deickrog. 

V začetku 19. stoletja je zopet za* 
čelo kliti in prodirati katoliško versko 
prepričanje. Na Francoskem in v Nem-
čiji osobito Gorres in drugi so spajali 
svobodo in katoličanstvo. Iz tal se je 
vzbudila odločna katoliška zavest. 
Gftrres ie zhral celo vrsto mož in žena, 
bojevnikov za katoliško zavest. 

Svobodomiselstvo v novi, hujši obliki. 
Marks-Lassalle. 

Na temelju svobodne misli je za-
snoval Marks socializem. Svobodno 
misel, nekdaj privileg kraljev, je spre-
jel Marks kot podlago socialni demo-
kraciji. Na tej podlagi je organiziral 
Lassalle veliko stranko. Od takrat ni 
svobodna misel več predpravica gospo-
de, marveč zašla je med proletariat. 
Temu proletarskemu gibanju je dodal 
Marks željo po boljšjh gmotnih razme-
rah delavstvu. Te želje po gmotnem iz-
boljšanju so tako močne, da bodo ubile 
zadnjo sled tistega nespametnega svo-
bodomiselstva, ki omadežuje socialno 
demokracijo. Danes še ni tisti čas, drži 
se še socialne demokracije mnogo svo-
bodomiselnih Marksovih načel, a v 
razvoju socialne demokracije je neiz-
ogibno, da se izgubi v boju za gmotno 
izboljšanje svobodomiselstvo. 

Buržoazijsko svobodomiselstvo no« 
vejše dobe. — Ferrerstvo. — Aškerc. 

Na drugi strani vidimo, da so je 
pričel širiti nauk o svobodni morali. 
Nauki o življenju morajo biti ločeni 
od cerkve. Okoli leta 1850 so se rodili 
moderni svobodomiselci, ki so to učili. 
Prvi so to zagrabili Italijani. Drugod 
so gojili ta nauk judje. Čimbolj odpada 
socialna demokracija od svobodomi-
selstva za zboljšanje gmotnega položa-
ja, tembolj nastajajo svobodomiselci, 
ki nočejo iti ž njimi, ker je boje za svoj 
žep. 

Poznajo in naglašajo samo svobod-
no misel. Tej novi organizaciji pripa-
dajo le slabiči, sebičniki, ki niso po-
polnoma zdravi na umu, ki na noben 

Iz dnevnika maVm poredna. 
Ameriška humoreska. 

(Dalje.) 

3. Zabavni večer. 

Za božjo voljo vendar, kako čudno 
jc na svetu! Zdi se mi, da so mali dečki 
le za to tukaj, da svoje domače sprav-
ljajo v zadrego, kakor so tiči na pri-
mer le za to, da letajo po zraku. Cel 
teden je že minul, odkar sem zadnjič 
pisal v svoj dnevnik. Ubogi dnevnik! 
Ti priča mojega pobitega srca, k tebi 
se zatekam in prosim tolažbe, tebi naj 
potožim svojo bolest. Še sedaj me boli, 
ako poskušam sedeti na stolu, toda 
radi tebe naj prenesem. 

Vse to izvira iz onega dne, ko sem 
vračal fotografije. Kakor sem že ome-
nil, so sestre doma ravno nadlegovale 
mamo, da smejo napraviti zabavni ve-
čer in mama jim je slednjič dovolila; 
sestre so bile strašno vesele in so za-
čele precej naštevati one, katere so ho-
tele povabiti. Pri tem delu so bile pri-
dne, kakor čebelice, pa tudi jaz sem bil 
Priden ter popolnoma mirno sedel na 
stolu. Kar naenkrat pa pozvoni, in kdo 

stopi v sobo? Kdo bi mislil; bila je teta 
Liza, ki stanuje v Hapertonu ter nas 
navadno vsako leto po dvakrat obišče. 
Sestre so bile strašno razočarane, ker 
so vedele, da teta ostane vsaj en mesec 
pri nas in bo torej navzoča tudi pri za-
bavnem večeru. Lili je napravila zelo 
kisel obraz, ko jo je zagledala. 

»Pusta, stara baba« je rekla, »pri-
de ravno takrat, ko jo najmanj ra-
bimo.« 

»Prav gotovo ostane tukaj, ko izvč 
o zabavi « pravi Eliza, »in zopet bo na-
vlekla nase ono staro zeleno svilo, ru-
meno lasuljo ter one lila rokavice.« 

»Strašno nas bo dolgočasila,« pri-
dene Suzi. »Sicer je teta Liza po mo-
jem mnenju zelo bogata, toda tako sta-
rokopitna, kakor bi prišla kar narav-
nost iz Noctove barke, iz katere so šle 
vse živali po parih, razun tete Lize, ki 
jo, stara devica, odšla sama.« 

Ko sem torej slišal, kako zelo se 
sestro bojo, da bi teta ostala do zabavo 
pri nas, bal sem se seveda tudi jaz; 
ako pa pravzaprav govorim resnico, 
naj povem, da sem imel le zelo slabo 
vest radi fotografij, ki sem jih iz ma-
ščevanja vrnil. Grozno je, ako človeka 
pečo vest; prav, kakor bi imel prsa za 
lita s svincem. Neskončno sem »i želel 
da bi bil fotografije pustil v miru, toda 
po toči je prepozno zvoniti ju zato sem 

sklenil, nekaj storiti, da svoje sestre 
razveselim. 

Po čaju sva bila slučajno sama s 
teto v predsobi in ob tej priliki ji pra-
vim: »Tetka, ali bi ne hotela napraviti 
veselja mojim sestricam?« 

»Kaj praviš?« vpraša. 
»Prosil bi te, da bi se peljala do-

mov pred zabavnim večerom; ravno-
kar sem namreč poslušal, kako so se 
pogovarjale, da ne marajo oni večer j 
zate. No pravi jim pa, tetka, da sem ti j 
jaz to povedal, temveč odpelji so dan 1 

pred prihodnjim četrtkom kar mirno 
domov in jaz ti bom svoj živ dan za to 
hvaležen.« 

Ni bilo lepo od njo, da se jc tako 
razjezila, akoravno sem čisto mirno in 
zaupljivo z njo govoril — prav neolika-
no je pa bilo, da je takoj letela, v sobo 
in pričela pripovedovati, akoravno sem 
jo še posebej prosil, da me ne izda, kar 
jo pa kljub temu storila, kakor hitro jc 
mogla. Prihodnji dan je bila pa že črez 
hribe in doline in pri odhodu je zagro- i 
žila, da ne bo nikdar in nikoli več pre- j 
stopila praga naše hiše. 

Pa to še ni vso. Zdi so. mi, da si je 
papa od nje izposodil nekaj denarja, 
ker so tako slabi časi, in sedaj mu je 
oia očitala, da z izposojenim denar-

jem prireja zabavne večere. Jeza radi 
i vseh teh dogodkov je pa padla na me I 

ubogega dečka. In še nekaj druzega je 
padalo po meni. Nočem ti napraviti 
sramote, ljubi dnevnik, in zapisati kaj, 
zadostuje naj, ako povem, da niso šte-
dili palice in čisto pohabili otroka. 
Samo Beti sem se smilil in zato mi je 
napravila mehak stol iz neke stare bla-
zine. Ne upam se pokazati na ulico, da 
drugi dečki ne zapazijo, kaj se je zgo-
dilo in zato mi čas grozno počasi mine-
va. Prav nič bi se ne jokal, ako bi se 
na mestu izpremenil v Robinzona. Ako 
bom kedaj velik in če bom imol ludi 
malega dečka, ne bom tako grdo rav-
nal z njim. Nikdar bi ga ne kaznoval 
za kaj, kar niti storiti ni hotel, temveč 
vsak dan bi mu dajal po trikrat naj-
boljših tort; tudi bi ne pustil, da bi 
njegovo sestre tako režale nad njim, 
kakor bi bil kaka pošast. 

Ta čas sem bil neprestano v groz-
nih skrbeh radi fotografij. Vsak tre-
nutek mi je zagrenilo prepričanje, da 
so bo kmalu izvedelo, kaj sem napra-
vil. Prešel je dan za dnevom ter sled-
njič napočil zabavni večer. Beti me je 
napravila v novo obleko, mi pripela 
najlepšo kravato ter izlila cel liter par-
ferna na žepni robec; sestre so mi pol 
uro zabičevale, kako so moram vesti, 
ako hočem, da me no spode spat. Cela 
hiša jo bila razsvetljena, povsod cve-
tke in šopki in navzoč jo bil žc .tudi 



ti 
način ne upoštevajo enakosti med 
ljudmi. Te organizacije so neizrečeno 
smešne, smešni njihovi junaki. Njihov 
svetec Ferrer! Kdor si lega njihovega 
svetca Ferrerja od bližje ogleda, vidi, 
da prav za prav s svojo svobodomisel-
no šolo ni prav nič nevaren, ampak j a 
prav za prav zelo smešna figura. Bolj 
ne more ničesar pričati o njihovem 
uboštvu in vzbujati smeha, kakor nji-
hovi shodi. Če govore kaj drugega, ka-
kor da zabavljajo proti krščanstvu, se 
skregajo med seboj, naj si že bo v Pra-
gi ali pa v areni ljubljanskega »Narod-
nega doma«. 

»Delaj denar!« — »Vera v kronol« 
Če hočemo biti pravični, moramo 

priznati, da inteligentnih ljudi ni v 
svobodomiselni organizaciji. Zbirajo se 
v nji duševni hromci, ljudje, ki so 
trčeni, ki jim nekaj manjka v glavi. 
Vzemite za zgled le puhlega Aškerca, 
ki izpušča svoje puste svobodomiselno 
pesmi. Vzemit esamo to osebo, ki je 
imel nekaj poetično iskre v s ji mla-
dosti. Duha, inteligence ni Danes 
ni v Aškerčevih pesmih niti iskre več, 
od kje pa, saj jo še v mladosti ni bilo 
kaj posebnega. 

To je signatura našega svobodomi-
selstva. Svobodni misli pripadajo sa-
mo tisti med študenti, ki bolehajo na 
možganih. To so duševno slabotni ljud-
je. Ljudje z veliko inteligenco bodo šli 
drugam. Pomeniti bi moglo le nekaj 
tako svobodomiselstvo, ki bi spajalo 
svoj nazor v življenju z osrečenjern 
ljudstva. Sedanje svobodomiselstvo se 
pa spaja mesto z rešitvijo socialnega 
vprašanja s frivolnostjo. Podlost, uma-
zanost, norčavost vidimo pri našem 
svobodomiselstvu, lahkotno zabavlja-
nje, blatenje, kar je čisto, to je šlo v 
klasje. Delež naše svobodomiselnosti 
se razvije v svobodno klafanje in v svo-
bodno sebičnost. Naše svobodomisel-
stvo se bo razšlo v vprašanju, koliko 
denarja imaš, koliko si vreden! Svo-
bodomiselstvo se bo izšlo v eno zapo-
ved: 

»Delaj denar!« in »Veruj v krono!« 

LiuMJanski oMinski s nt 
L j u b l j a n a , 4. januarja 1910. 

Sejo vodi župan Hribar, vlado za-
stopa vladni svetnik Kremenšek. Žu-
pan naznani, da je vladni svetnik Zu-
pane daroval 50 K v mestni ubežni za-
klad mesto venca ob smrti rajnega 
podžupana Bleivveisa. 

Preuredba plač pomožnim uradnikom 
in uradnicam. 

Določi se v prvem letvi službovanja 
dnevnina 2 I\, v drugem letu 2 K 50 v, 
v tretjem letu 3 K, v četrtem letu 3 K 
5 v in v petem letu 4 K. Po petih letih 
postane definitiven oficijant, če ni pre-
koračil 55 let s stalno plačo 1500 K, po 
desetih letih 1800 K in zopet po desetih 
letih 2000 K. Postanejo tudi lahko pi-
sarniški ali knjigovodski praktikanti. 
Oficiantinja, če se omoži, izgubi službo. 

Proračunska razprava. 
Odobre se poročila o mestnem lote-

rijskem posojilu, o splošnih ustanovah, 
o meščanski imovini in o ubožnem 
zakladu. Mestno loterijsko posojilo iz-
kazuje pokritje 190.988 K 84 v, potreb-
ščino 137.718 K 80 v in prebitek 53 270 K 
4 v (lani 45.591 K 66 v). Splošnih usta-
nov je 45 v višini 18 672 K. Proračun o 
zakladu meščanske imovine izkazuje 
pokritja 58.735 K, potrebščine 59.239 K 

in primanjkljaja 504 K. Poročevalec ob-
činski svetnik Milohnoja ob tem za-
glavju pripomni: »O tej točki bom v 
tajni seji nekaj glede na gospodarstvo 
izpregovoril!« 

IJbožni zaklad znaša potrebščino 
131.437 K. Potrebščina je znašala leta 
1906 117.480 K, leta 1907 K 110 480 in 1. 
1908 K 115 919; leta 19U9 je znašal pro-
račun 119.932 K. Občinski svetnik Len-
če želi, naj bi se zvišala podpora rove-

i žem od 5 na 10 krajcarjev na dan, če 
i bi se tudi morale za to zvišati občinske 

cloklade, ki so bodo tako morale zviša-
ti. Župan: Tega nisem nikdar zanika-
val, da so no bodo morale zvišati pod-
pore. Kdaj? Ne vem. To ne bo šlo na 
tisočake, gre lahko v stotisoče. Zvišati 
bomo morali zato cloklade. Lenče: »Če 
jih prav!« Šest kron mesečno ni veliko, 
nekaj je pa le. Lenče: Ni za živet, ni za 
umret. Ne smem zamolčali, da izkuša-
jo nekateri varati občino in zakrivajo 
premoženje. Lenče: »So bele vrane.« 
Župan: »So, ali zgodi se pa le.« Mogoče, 
da se povišajo podpore ubogim tekom 
leta. 

Nove ulice. 
Imenujejo se nove ulice: 
»Samotna pot« za Peterčevim 

(Tonniesovim) zidom proti državnemu 
kolodvoru; »Zelena pot« se podaljša; 
»Savska cesta« so odcepi pri Sv. Križu 
od Martinovo ceste; »V jami« od Po-
ljanske cesto čez gramozno jamo proti 
prisilni delavnici; »Večna pot« od Las-
nika do Čonžka; »Pot v Rožno dolino« 
za progo južne žcleznice proti Rožni 
dolini; »Glinška vilica« od Tržaške ce-
ste za tobačno tovarno do prelaza juž. 
železnice; »Ulica rimske legije« med 
Marčanovo in Paichlovo vilo; »Ivan 
Murnikova ulica« pri obrtni šoli; »Dr. 
Valentin Zadnikove ulice« od Streliške 
ulice na Poljansko cesto; »Obrtna uli-
ca« severno od obrtne šole; »Pot na ra-
kovo jelšo« od Opekarske ceste; »Cesta 
dveh cesarjev« od Opekarske ceste čez 
most k cesarskemu paviljonu, ki se je 
zgradil ob ljubljanskem kongresu; 
»Pot na pasji brod« od Gline na Pasji 
brod; »Prehod« pri Paichlovi hiši; 
»Marmontova ulica« južno od Paichlo-
ve hiše; »Gajeva ulica« od I. drž. gim-
nazije na Dunajsko cesto; »Slovenski 
trg« so naslovi trg pred justično pala-
čo: »Hrvaški trg« se imenuje trg pred 
cerkvijo sv. Petra. Sedanja »Predilna 
ulica« se prekrsti v »Prašakovo ulico«; 
trg pred št. petersko vojašnico se ime-
nuje »Stanko Vrazov trg«. 

Vodovodne zadeve — Proračun. 
Gospodu Ivanu Reletu se zniža 

račun 255 K 38 v za napravo vodovoda 
v njegovo hišo, Lončarska steza št. 8 za 
100 K. Odobri se proračun mestnega 
vodovoda za leto 1910, ki izkazuje 
25.436 K 61 v prebitka. 

O elektrarni. 
Odobri se proračun mestne elek-

trarne. Izkazuje prebitek 25 741 K 8 v. 
Občinski svelnik Turk: »Kaj je na tem, 
kar je pisal »Slovenec« o elektrarni, in 
kaj hoče župan ukreniti glede na »Slo-
venčevo« pisavo. Župan: Meni ni zna-
no, kaj da hoče odkriti »Slovenec«, ki 
načelno napada (dr. Novak: Tudi ose-
be), ljubljansko občinsko upravo. Čita 
dopise deželnega odbora in magistrato-
ve odgovore glede na elektrarno. 

Tonijev hodnik. 
Končno želi Predovič, naj bi dobili 

Barjani betonske mostove in pa, naj 
magistrat kupi Tonijevo ograjo. Župan 

odgovarja, da jo stavbeni urad preza-
poslen in ne more dokončati priprav-
Ijavnih del za betonske mostove, ogra-
jo si pa hoče, če bo to Predoviču drago, 
si skupno ž njim ogledati. 

M m diuStveno gibanle. 
Vrhnika. Dne 2. januarja je prire-

dila »Kmečka zveza za sodni okraj 
Vrhnika« v Veliki Ligojni politični 
shod, ki se ga jo udeležilo okrog 150 vo-
livcev. Zvezini predsednik gosp. Tršar 
otvori shod ter podeli besedo državne-
mu poslancu g. GostinČarju. Le-ta na-
slika v kratkih potezah vse, kar se jo 
storilo od leta 1907 v državnem zboru 
koristnega za kmeta, govori o delova-
nju dež. zbora ter bodli navzoče k edi-
nosti in svojemu stanu primerni orga-
nizaciji. Gospod Verbič pojasnuje po-
men novoustanovljene »občinske hra-
nilnice« vabeč poslušalce, naj se je 
oklenejo. Župan horjuljski g. Stanonik 
zagovarja potrebo ceste iz Horjulja 
skozi Lipalco na Ligojno in Vi*hniko. 

I Kaplan Vovko govori o v sedanjih raz-
j merah kmetu potrebni izobrazbi, o sta-

novski in narodnostni zavesti apelujoč 
na navzoče obč- odbornike, naj vendar 
že enkrat trška občina vrhniška ukre-
ne potrebno glede dvojezičnih občin-
skih napisov ter stori svojo narodno 
dolžnost, ki so jo zavedne kmečke ob-
čine storile že zdavnaj. Nato predlaga 
resolucijo, v kateri se izreka borilcem 
»Slovenskega kluba« neomajano za-
upanje in najgloblja udanost. Resolu-
cija je bila soglasno sprejeta, nakar 
gosp. predsednik zaključi shod. 

— Kandija. — »Božičnica« v bol-
nici usmiljenih bratov. Nenavadno si-
jajno smo letos obhajali v našem za-

; vodu vsakoletno »božiČnico«. Skozi celi 
; advont so se vlekle priprave, nabirali 
j milodari in z vso nujnostjo se je elok-
1 trika v zavod napeljavala, da bi na 
j sv. večer saj nekoliko luči bliiščalo in 
| žarelo. Brat Viktor, posebno vnet za 
i take prireditve, je imel dan za dnem 

roke polne dela ter jc letal in skakal, 
i da bi bil kmalu ob sapo. Pomagali so 

mu pri teh pripravah njegovi tovariši, 
da — celo dame novomeške. Srečno je 
bilo vse dokončano in približal se je 
željno pričakovani sv. večer. Ob dolo-
čeni uri so se zbrali v dvorani II. nad-
stropja bolniki, gostje so zasedli svoje 
prostore, pevci in godci stopili k glasbe-
nemu orodju, slavnost se pričenja. Pev-
ski zbor usmiljenih bratov zapoje ob 
sviranju harmonija, ki ga je g. duhovni 
svet. Iv. P. bolnici daroval, staro pa 
večno lepo božično »Sveta noč, blažena 
noč«. Potem je spregovoril pri okraše-
nem oltarju bolniški dušni pastir svet-
nik Šalehar. Omenil je tri za nas ime-
nitna drevesa: drevo greha v raju, dre-
vo odrešenja na Kalvariji in drevo bo-
žično dobrodelne ljubezni ter pojasnil 
njih notranjo zvezo in medsebojno raz-
merje. Božično drevo, ki bo nocoj po 
širnem svetu toliko žarkov in sadov kr-
ščanske ljubezni sipalo, stoji tudi v na-
šem zavodu, veličastno razsvetljeno in 
z neštetimi darovi obloženo. Hvala zato 
vsem dobrotnikom zavoda, ki so z ve-
likodušnimi darovi pripomogli, da se 
je letos božičnica tako posebno ime-
nitno zvršila. Hvala milosrčnim go-
spem in gospodičnam. Hvala velece-
njenim gg. zdravnikom, ki ob mali 
plači tako požrtvovalno bolnike oskr-
bujejo. Hvala g. priorju in zboru bra-
tov za ogromni trud. Govornik niko-
gar ne prezre, tudi ne pevcev in godcev, 

med katerimi smo opazili g. Kastelica, 
g. Krajca, g. Bučarja ml. itd. Nazadnje 
pa opominja bolnike, naj bodo hvaležni 
blagim dobrotnikom za obilne darovo 
ter potrpežljivo nosijo težko breme bo-
lezni. — Po govoru zadonijo božične 
pesmi in pričela se je glavna točka: de-
litev darov po številkah. Vidno ginjeni 
so stopali bolniki v obližje drevesa ter 
prejemali vsak svoj odločeni del v na-
ročje, da so komaj nosili. Genljivo je 

| bilo videti, kako so blagodušni bratje 
nosili bolne otročičke k delitvi, da so 

| prejeli pomaranče, jaboika, sladčice, pa 
I tudi lesene konjiče in bič za konja po-

gnati v dir. — Godci so med tem ne-
umorno svirali in naposled v obednici 
nadaljevali svojo umetnijo. Vse je bilo 
ginjeno, veselo in do vrha zadovoljno. 
Hiša, kjer se sicer čuje toliko milih, 
srce pretresujočih zdihljajev, kjer po-
teče toliko vročih, od bolečin iztisnje-
nih solz, — ta večer je odmevala po 
vseh kotih samega radovanja. — Hva-
ležno omenjam, da so k tako izredno 
lepemu izidu mnogo pripomogle z de-
narnimi prispevki tudi vnanje blago-
srčne gospč. Celo gospa Klinar-Petran 
z Bleda je poslala 20 K. 

!. — Katoliško društvo rokodelskih 
pomočnikov v Novem mestu je prire-
dilo v nedeljo dne 19. grudna ob pol 
8. uri zvečer veselico z jako izbranim 
vsporedom. Najprej so pevci pod vod-
stvom hranilničnega uradnika gospoda 
Budne zapeli prav izborno štiri pesmi, 
potem sta sledili dve šaloigri: »Za leto-
višče« in »Zamorci«. Glavne vloge so 
bile v dobrih rokah, natanko preštudi-

i rane in zato tudi res izvrstno igrane. 
| Ne moremo pa istega trditi o vseh osta-
| lih igralcih, mnogim je potrebno še več 
! pridnosti in vaje, da dosežejo potrebno 
| spretnost. Popolno priznanje moramo 

izreči gosp. Ciglerju, g. Seifertu in gosp. 
Vodniku, kajti njihovi neprisiljeni igri 
se je moralo občinstvo res iz srca sme-
jati. Dvorana »Rokodelskega doma« je, 
bila natlačeno polna, med posetniki naj 
omenimo prečastitega gosp. kanonika 
Žlogarja, vodjo kmetijske Šole na Grmu 
gosp. Rohrmanna, gosp. šolskega nad-
zornika Turka in več častitih duhov-
nikov iz okolice. Želimo kmalu zopet 
videti tako predstavo, samo premori 
naj bodo drugikrat malo krajši,' ker 
tako dolgi kot to pot so neprijetni za 
občinstvo. 

— »Kat. slov. izobraževalno dru» 
štvo Zgornja šiška in Koseze« priredi 
v nedeljo dne 9. t. m. ob 4. uri popoldan 
v gostilni pri »Zajcu« javno predava-
nje, h kateremu so vabljeni vsi somiš-
ljeniki iz domače občine in okolice. 

— »Kat. slov. izobraževalno dru-
štvo pri D. M. v Polju« priredi v četr-
tek, na Svetih Treh Kraljev dan ob pol 
štirih popoludne v »Društvenem do-

1 mu« božičnico s petjem, tamburanjem 
in z igro »Sveti večer v podstrešnici«. 
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l p le i i ie IJaMiaaskega občin-
skega sveta. 

Vaško leto se mi zvesti liberalni 
obiskovalci naše galerije bolj od srca 
žalostimo. Tudi ob lanskem Silvestro-
vem večeru smo bili žalostni, zelo ža-
lostni. Kako li ne? Po izkušnjah dru-
gih let smo ob Silvestrovih občinskih 
sejah sedšli in stali na galeriji, kakor 
smo že imeli srečo ali smolo, od 4. po-
poldne do 8. ali pa še dlje zvečer. Zdaj, 
ko je že toliko »mladine« v občinskem 
svetu, je pa gospodi Še ena ura preveč. 

igralec na glasovirju. Sline so se mi 
zbirale v ustih, ko sem pomislil na sla-
doled in razne potice, na pomaranče in 
grozdje, na ocvrte piščance in masleni 
kruh; vse to je bilo namreč razstavlje-
no v jedilnici in miza se je šibila pod 
temi dobrotami. Sestrice so bile grozno 
lepe: v belih oblekah, kodraste glavice, 
jasne oči ter cvetke v laseh. 

Družba se je že precej zbrala; vse 
mlade, boljše dame, ki zahajajo k nam, 
so bile že tu; — ura je udarila devet — 
in vedno jo bil izmecl vseh povabljenih 
gospodov navzoč samo doktor Mor, ki 
bo poročil našo Suzano. Sestre so po-
stajale nemirne in jaz sem so prav do 
konca svojih Čevljev tresel strahu ka-
kor šiba na vodi. 

Virtuoz jo tolkel in tolkel na gla-
sovir. Par deklic se je objelo okrog pa-
su in začelo so plesati, toda, kakor sem 
videl, ni jim posebno ugajalo, ker so 
hitro nehale. Ura je udarila pol de-
setih! 

Oh, kako peklensko me je pekla 
vest! Sam pri sebi som rekel: »Top jc 
nabasan, zažigalnica prislonjena, vsak 
trenotek poči.« 

Gostje so pričeli pokaš'ievati in se 
drezati s komolci in sestre so delale 
obraze, kakor bi se hotele skriti v naj-
manjšo mišjo luknjo. Naenkrat pa 
močno pozvoni — vsi obrazi se razjaa-

nc in zasvetijo, toda bila je lo Beti, ki 
je prinesla pisemce, katero je izročila 
sestri. Bila pa ni nikaka odpoved, tem-
več le fotografija, ki. je imela zadej nek 

j napis in katera jc bila sicer vedno za-
klenjena v pisalni mizi. Zopet je po-
zvonilo — zopet fotografija! Kdoi bi bii 
mogel videti to obraze! 

Dvajsetkrat je šo zvonec zapel in 
vselej je bila druga slika in zopet dru-
ga in zopet 

Konečno sta prišla dva gospoda. 
Precej mi je bilo jasno, zakaj; na nju-
nih slikah jo bilo namreč napisano: 
»Ta srčkan obrazek!« in »Prelei o, pre-
krasno, da bi dolgo trajalo!« 

Plesali so nekolikokrat, in sicer ta-
ko, da so bili v štirih parih samo trije 
gospodje in pet dam. Gospica Ilopkin 
se je cel čas smejala v svoj robec, se-
stre so pa skoraj jokale. Večerja je bila 
izvrstna, toda zabava je bila ta večer 
pokvarjena. Sam sem bil tako vznemir-
jen, da sem samo s petero sklcdic po-
srebal sladoled. 

Slišal sem, da je rekla Suzi doktor-
: ju: »Ako bi vedela, kdo je to storil, bi 
! ga zadavila! Prav gotovo bi ga! Kako 

prostaška, zahrbtna šala! Sedaj so vsi 
na nas jezni in to se no da popraviti. 
Preseliti so bodemo morali v drugo 
mesto. Nikoli več se no bom mogla po-

. kazati na costi, ali v drevoredu. Vso bi 

dala, če bi vedela, kdo je to storil!« 
»Morda bi nam Jurček vedel kaj 

povedati« pravi doktor in mi gleda 
ostro v oči. 

»Jaz že ne « mu rečem. »Kvečjemu 
1 je mogel biti Hektor; dal sem mu par 

fotografij, da se z njimi igra in morda 
jih je potem na cesti izgubil.« 

»Torej ti si jih imel,« me je naglo 
prijela Suzi. 

Nesreča je bila tedaj gotova. Slekel 
sem iz jedilnice in šel v svojo sobo, 
kjer sem se vrgel na svojo posteljo. Ni-
sem hotel biti prisoten, ko so ljudje 
odhajali. Ležal sem in dolgo, dolgo pre-
mišljeval. Vedel sem, da bom zopet hu-
do topen, ko niti prejšnjih udarcev še 
nisem prebolel. Dozdevalo se ml je, da 
ne bom mogel prestati preizkušnje, ki 
me jo čakala v jutro in zato niti za hip 
nisem mogel zatisniti trudnih oči. — 
Sklenil sem uiti. Teta Liza stanuje ko-
maj 50 milj oddaljena od nas; tje so 
lahko peljem po železnici in bil sem tu-
di enkrat že pri njej. Dva dolarja imam 
tudi v svoji mali hranilnici. Mesec je 
sijal, da je bilo svetlo, kakor po dnevi. 

I Vstal sem ter se hitro oblekel, vzel de-
nar ter se splazil kakor miška tiho po 
stopnicah, odprl vrata ter bil zunaj. 

Kakor hitro sem mogel tekel sem 
na kolodvor. Že so jo svetilo. Na tiru je 

. stal tovorni vlak ter strašno sopihal. 

I Čakal sem na priliko in kmalu smuk-
nil v prazen voz. 

Takoj je zvonilo in — odpeljali 
smo se. 

»Z Bogom, dragi moji!« sem dejal 
sam pri sebi. »Nič več se vam ne bo 
treba ubijati s tem zlobnim dečkom. 
Odšel je in skril se bo, dokler nevihta 
ne mine.« 

Voz je ropotal in mi privabil za-
spanca, zato hočem sedaj nekoliko za-
spati ter jutri povem, kako sem se 
zbudil. 

X X X 
»Kdo je tukaj?« se je nek osoren 

! glas zadri nad mano. 
»Jaz, mali Jurček,« mu rečem. 

»Svojo vožnjo vam hočem plačati; tu-
kaj je denar, kar vzemite si, kolikor je 
treba.« 

»Kako si pa prišel sem notri?« me 
je vprašal. 

»Doma sem ušel, ker vodno kaj na-
redim. Topen bi bil, ker sem mladim 
gospodom vrnil fotografije, na katere 
so moje sestro razne stvari napisale. 
Ali sto vi izprevodilik?« 

»Seveda,« pravi in se krohota. »Kje 
boš pa izstopil?« 

»Ilaperton,« pravim, »in mislim, da 
tam ostanem, dokler ne dorastem, ker 
drugače bodo vse moje sestre ostale 

I stare device.« 



Mladi hudi, radikalni občinski svetnik' 
Likozar ima gotovo kje kak roj, ker se 
mu je že ob 5. popoldne mudilo od seje 
in je zato zahteval, naj se zaključi. Si-
cer bo že v torek zopet seja, ampak ti-
stih Silvestrovih sej, ko se je rešil kar 
ves proračun, ni več. Stari liberalni ob-
činski svetniki so imeli boljša sedala, 
kakor mladi, ki jih kar premika, da ne 
morejo dolgo »sjati«. Mladi morajo dr-
žati z Mažari, ker imamo ravno tako, 
kakor Mažari in pa Aherenthal, ex lex 
stanje v ljubljanski občinski upravi, 
česar bi stari liberalni občinski svet-
niki, ki jih ni več, za nobeno ceno ne 
bili pripustili. Pomislite, bela Ljub-
ljana, napredni občinski svet, brez opo-
zicije, pa še proračuna ne reši na Sil-
vestrov večer in celo v klubu ga še niso 
rešili. Zakaj, ne znamo, niti ne slutimo, 
kakor nam tudi ni šlo v glavo, kako je 
to mogoče, da je manj 81.968-50 K ka-
kor 70.556 K. .Do zdaj smo vedno mi-
slili, da kadar se kakšno javno delo 
razpiše, morajo vsi ponudniki znati iz 
napravljenih načrtov, kaj da se zahte-
,va od njih, da napravijo. Ponudniki se 
morajo v svojih ponudbah zavezati, da 
bodo vsi enako napravili, saj so zato 
inženirji, da napravijo take načrte, ka-
kršno napravo hočejo. Ampak zlobni 
ljudje na galeriji trdimo, da če čuje 
nekdo besedo »Praga«, mu je vedno 
nižja številka 81.968 50 kakor 70.556, če 
tudi se drugače v številkah prav dobro 
izpozna. Naš stari profesor matema-
tike, Wester, bi sicer dal takim mate-
matikarjem »ta velk dritte«, a občinski 
svetniki ljubljanski se s takim računa-
njem popolnoma vjema jo, ker kar pri-
de iz Prage, mora biti ceneje, dasi je 
tudi Kestranek Pražan. O stavbnih za-
devah poroča zdaj redno občinski svet-
nik, deželni poslanec, graščak itd. go-
spod Turk, ki je zdaj edini veščak ob-
činskega sveta v stavbnih zadevah, kar 
tudi seveda ni drugače biti ne more, 
ker gospodje graščaki in pa ljubljanski 
fjakarji znajo vse, če ne drugače, tudi 
»bombe« metati. Kdo bi si bil mislil, 
da dobi še Bolčev gospod potent poročil 
0 glavnih stavbnih zadevah, o katerih 
so včasih poročali inženirji. A ko smo 
pa le na galeriji opazili, da je Pepe, 
pardon, gospod občinski svetnik Turk 
»bi razločen puvedu«, kakor Duffe, ki 
ga nismo prav nič razumeli in smo mi-
slili, da ima po županovem naročilu 
»obstrukcijsk« govor o všparanj1'«. Ka-
jkor smo pa pozneje po seji v oštariji 
izvedeli, ni učil občinskih svetnikov 
gparanja, ampak naučil jih je, da je po 
njegovih računih 81.968-50 manj kakor 
f?0.556, t. j. 81.968-50 + Praga je manj 
kakor 70.556. Za to formulco Duffe za -
služi celo pri prof. Westru »Vorziig-
lich«, seveda šele po doprinešenem do-
kazu. Nič čudnega, da je vzkliknil 
jTurk: »Saj bi jasn bt na more«. 

1 
RADI AVSTRIJSKEGA VOHUNSTVA 

V SRBIJI OBTOŽENI SLOVENEC 
MESAR OPROŠČEN. 

Poroča se iz Šabaca, da je končana 
Večdnevna sodnijska razprava proti 
avstrijskemu podaniku Alojziju Me-
sarju, njegjovi ljubimki Mariji Jeotič in 
dvema kmečkima posestnikoma, ki so 
bili obtoženi vohunstva za Avstro-Ogr-
sko. Sodišče je vse obtožence oprostilo, 
ker državno pravdništvo ni navedlo 

zadostnih dokazov za svojo obtožbo. 
Na predlog zagovornikov so vse obto-
žence izpustili takoj iz zapora. — Ta 
oprostilna razsodba s r b s k e g a so-
dišča jasno osvetljuje verodostojnost 
izvestnih »Narodovih« poročil. 

MINISTRSKI PREDSEDNIK ^ 
LUKACS. 

B u d i m p e š t a , 5. januarja. Dr. 
pl. Lukacs je začel danes svoja poga-
janja ter bo odločilne državnike obve-
stil o svojem programu. Program nje-
gov je, doseči idemniteto za tri ali štiri 
mesece. V petek ali v soboto se bo vrnil 
na Dunaj, da predloži cesarju imena 
svojih kabinetnih članov. Kabinet naj 
bi bil sestavljen iz sledečih: predsed-
ništvo in finance dr. pl. Lukacs, justi-
ca bivši minister Erdely, notranje biv-
ši državni tajnik pl. Jakabffy, honvedi 
sekcijski šef Hoffmann, poljedelstvo 
bivši državni tajnik pl. Feher, hrvaški 
minister pl. Josipovič, trgovina grof 
Bela Szerenyi in dvorni minister bivši 
reški guverner grof Ladislav Szaparv. 
Ljudska stranka je pripravljena, da 
dovoli tej vladi kratko odmerjeno 
idemniteto, da se bodo mogle vršiti vo-
litve. Volitve bi se vršile v boju med 
18671etnimi in 18481etnimi. Tudi v ne-
odvisnih strankah so za idemniteto, to-
da le za kolikor mogoče kratek čas. Ne-
odvisne stranke so zahtevale, naj bi se 
še ta teden sklicala poslanska zbornica 
k seji, toda predsednik Gal ni tozadev-
no ničesar odredil, dokler ne dovrši 
Lukacs svoje naloge. 

B u d i m p e š t a , 5. jan. Imenova-
nje novega ministrskega predsednika 
se bo razglasilo šele po njegovi prvi av-
dijenci. 

B u d i m p e š t a , 5. januarja. Lu-
kacs ne namerava predložiti parla-
mentu novo idemnitetno predlogo, 
temveč pozvati zbornico, naj potrdi 
idemnitetno predlogo za dva meseca, 
ki jo je predložil še kabinet Wekerle. 

VOJNA LUKA V ŠEBENIKU. 
P a r i z , 5. januarja. »Newyork 

Herald« poroča iz Trsta, da namerava 
avstrijska vlada zgraditi drugo vojno 
luko, in sicer v Šebeniku. S tem bi se 
izvršil že star načrt, na katerega se je 
v Avstriji takoj mislilo, ko je morala 
odstopiti Benetke v Italiji. Pristanišča 
je veliko dovolj, da se v njem more usi-
drati celo brodovje dreadnoughkt. 

KRŠČANSKI SOCIALCI IN SPRE-
MEMBA POSLOVNIKA. 

D u n a j , 5. januarja. V nedeljo je 
na Dunaju govoril na nekem zborova-
nju nemških krščanskih socialcev po-
slanec Kunschak o reformi poslovnika 
v parlamentu ter o rekonstrukciji ka-
bineta. Govoril je o nevarnosti, da se 
ga označi kot izdajalca nemškega ljud-
stva, ker se bo končno enkrat tudi Slo-
vanom z ozirom na njihovo moč in po-
men moralo dati sedeže v ministrstvu. 
Glede zenačenja med strankami se bo 
sicer še govorilo, toda sprememba se 
mora izvršiti, ker drugače ni misliti na 
uspešno delo v bodočnosti. 

KRETSKO VPRAŠANJE IN AN-
GLEŽI. 

L o n d o n , 5. januarja. »Telegr.« 
poroča, da je sklenil ministrski svet, 
da se odpošljejo štiri bojne ladje gi-
braltarskega brodovja v Kanejo, da va-
rujejo turško suvereniteto nad Kreto. 

Ubogi Vsenemci. 
Človeku se morajo smilili ti ljudje, 

pa če ima kamen v prsih namestu sr-
ca. Le pomislimo, kaka katastrofa jih 
je zadela s spremembo poslovnika! 
Ves strah pred njihovimi volčjimi žreli 
je padel v nič; njih bliskajočim divjim 
pogledom in škrtanju z zobmi se bo 
odslej zbornica le še smejala kakor od-
raščeni parkljem na Miklavžev večer, 
in še celo vlada se jih pri najboljši vo-
lji ne bo mogla več bati. Kaj jim sedaj 

l še ostane v prerojeni zbornici, kjer se 
' bo tekmovalo le še s poštenim delom 

za blagor ljudstva in države — avstrij-
ske države! In to so zakrivili Slovani 
in krščanskosocialni Nemci, pred kate-
rih patriotizmom so oni itak vedno 
svarili svobodomiselne Nemce — žali-
bog zaman. Sedaj pa imajo — štrik za 
vratom! Eclina nada v teh strašnih 
sodnih dneh je bil še Vsenemcem—Be-
rolin. Z obupno ironijo so torej izzivali 
Berolin k odgovoru, k izjavi z ozirom 
na novi lcurs v Avstriji, ki pomenja 
končno popolno osamljenje Nemčije. In 
Berolin je odgovoril — da bi nikoli ne 
bil! Saj je ravno ta bridka kaplja pe-
lina mogla še v kupo obupa, ki jo pijo 
sedaj nesrečni. Vsenemci. Glasilo nem-
škega kanclerja »Nordd. Allg. Zeitung« 
je namreč svojo s strupom centruma 
otrovano pšico namerilo avstrijskim 
Vsenemcem naravnost v srce in izja-
vilo svoje veliko zadovoljstvo nad 
ozdravljenjem parlamentarnih razmer 
v Avstriji, ki zagotavljajo nje veleinoč 
kot važnega faktorja za miren razvoj 
Evrope in ki omogočujejo avstrijskim 
narodom razcvitanje njih bogatih moči 
na postavnem polju. Več niti Kramar 
ni mogel zahtevati! O velemoči Avstri-
je, o razcvitanju bogatih moči njenih 
narodov govori centrumsko zlobno gla-
silo Bethmannovo — nič o nadpravicah 
nemštva, nič grožnje proti nakanam 
Slovanov! Da, sedaj pa avstrijski Slo-
vani lahko drzno rečejo: Naši sta ti 
dve državi — Avstrija in Nemčija. Ta-
ko je in nič drugače — saj natančno 
tako piše »Alldeutsches Tagblatt«. To-
liko grenkosti in tragičnosti je sedaj 
dan za dnevom nakopičene v tem listu, 
da se mora človek res bati, da ubogim 
Vsenemcem poči od žalosti nesrečno 
rajhovsko srce. Tega jim pa res ne pri-
voščimo — in to tem manj, ker jim je 
novi poslovnik izpulil vse njih nevarne 
volčje zobe. Njih bevskanje v zbornici 

j bi bilo le dobro sredstvo za razvedrilo 
od resnega dela utrujenim poslancem. 

Kreditne srečke iz leta 1858. Glav-
ni dobitek 300.000 K je zadela ser. 36i 
št. 61, 60.000 K ser. 790 št. 35, 30.000 K 
ser. 783 št. 87, po 10.000 K ser. 783 št. 77 
in ser. 3436 št. 41, po 4000 K ser. 977 
št. 46 in ser. 2586 št. 39. 

Srečke Donauregulisrung. Glavni 
dobitek 140.000 K je zadela št. 94.183; 
40.000 K št. 81.518; 12.000 K št. 92, 420; ; 
10.000 K št. 204.636 in 2000 K št. 53.067. 

Srečke rdečega križa. Glavni do-
bitek 60.000 K je zadela ser. 173 št. 47. 
po 1000 K ser. 5540 št. 30 in ser. 7577 
št. 36. 

Srečke mesta Inomosta. Glavni do-
bitek 30.000 K je zadela št. 23.338, 4000 
kron št. 41.816. 

Srečke krakovskega mesta. 50.000 
kron je zadela št. 68.774, 6000 kron šte-
vilka 27.888. 

Si K I S« Z. 

H- Rodoljubi posnemajte! Ob pri-
liki knjigovodskega tečaja v Št. Petru 
na Krasu je nabral za S. K. S. Z. v Ljub-
ljani voditelj tečaja gosp. revizor Vinko 
Kramaršič res lep novoletni dar, zne-
sek po 30 K 04 vin. in eno staro petico. 
Darovali so sledeči gospodje: Č. g. An-
ton Abram, kurat v št. Petru, 5 K; č. g. 
Alojzij Wester, kaplan v Slavini 2 K; 
č. g. Anton Šifrar, kaplan v Senožečah, 
2 K; č. g. Matej Ahačič, kaplan v Hre-
novkah, 3 K; č. g. Alojzij 2elezny. ku-
rat v Trnju, 2 K; č. g. Janez Gogala, 
kaplan v Trnovem, i K; č. g. Martin 
Škerjanc, župnik na Premu, 1 Iv; gosp. 
Franc Urbančič, posestnik v Knežaku, 
2 K; g. Vinko Havlin, mlekar v Kočah, 

1 K; g. B. Pirnat, tajnik, št. Peter, 1 K; 
g. Matija Penko, župan v Št. Petru, 2 K; 
g. Janez Penko, posest, sin v Palčjem, 
2 K 04 vin.; gdčne: Mici Vilhar v Šmi-
helu, 2 K; Fani Geržina v št. Petru, 
1 K; neimenovan eno staro petico. Bog 
živi nabiratelja in vrle darovalce! 

— Mokronog. Roditeljske večere, 
kar tri smo imeli v teku enega tedna. 
Kako pa to? — si bo mislil marsikdo. 
Prav lahko, samo malo počakajte, da 
pojasnim vso stvar. — V nedeljo pred 
Božičem so omenili v cerkvi, da bo na 
sv. Štefana dan popoldne v šoli mala 
veselica, kjer se bodo videle slike onih 
krajev, ki so pokriti z večnim ledom. 
Zanimanje je bilo veliko, tako, tla se 
je bilo bati prevelikega navala Da bi 
se ustreglo na vse strani in ne žalifo 
nikogar, je naš gospod župnik odredil 
in povabil na sv. Štefana dan samo ma-
tere, na novega leta dan samo očete in 
fante, in v nedeljo po novem letu pa 
dekleta. In tako kar tri roditeljske ve-
čere v enem tednu. Pri vseh treh sta 
predavala gospod nadučitelj o zvezi 
med šolo in domom in gospod župnik 
o potrebi podpirati šolo, kjer si bistri 
mladina um in blaži srce. Gospod kap-
lan je pa pomagal pri skioptikonu, da 
je šlo hitreje naprej. Udeležba je bila 
obila, vsakikrat do 200 ljudi. Domači 
pevci so zabavali vse navzoče z lepimi 
pesmimi, zlasti »Lahko noč« se je vsem 
dopadla, ki je zares krasna pesem. 
Vsem se je res dopadlo in bili so prav 
zadovoljni. V kratkem času zopet kaj 
takega. Takrat bomo pa videli slike š 
potovanja okoli sveta, kamor vas vse 
že zdaj najvljudneje vabimo. 

Iz Bosne. 

Zanimiva bosenska listnica. Nek 
gospod je šel pred božičnimi prazniki 
v skladišče bosensko - hercegovskih 
pridelkov in umetno - obrtnih izdel-
kov, ki je vzdržuje bosenska deželna 
vlada v Sarajevu, da izbere nekaj bo-
žičnih daril. Zelo mu je dopadla usna-
ta listnica s kovinastimi okraski in za-
to jo je natančneje ogledal. In imel je 
kaj videti na notranji strani! Na eni 
strani je bil namreč vtisnjen zlat bo-
senski deželni grb, na drugi pa — tudi 

Boltatu Pepe. 
Ja, sevede, 

če je tku, na 
more bt dr-
gač. Ta sala-
mihlska lebe-
raln - nemška 
zveza pousod 
narobe hod in 
nam dela zga-
ga. Če pride 
kakšn roda-
ub iz dežele 
in s če mal 
naša Iblana 

tiglcdat, pa stavem deset rajžuveh klu-
!bas, de u mislu, de je u cug zaspau in 
de ga je udpelu naprej du nemškega 
Graza. Preh, ke sa še nemškutari mel 
'Iblana u rokah, je biu en šmorn, zdej, 
ke ja maja sluvensk leberalci, je pa ta 
tiruh šmorn, tku de more bt u Iblan 
zmeri en šmorn. 

Unkat, ke me je pršou moj žlahtnk 
Jz Krope ubiskat, pelu sm ga mal pu 
Iblan, de b s ugledu, kulk sina naprej 
pred Kropa in pa. tud kulk sma uzad 
za Kropa in tku sma na sojem ugled-
vajn zagledala naenkat pred saba ge-
fcpuda dohtar Taučarja, ke s je pu pot 
na pu glasn tista: »Blagor mu, ke se 
ttpučije —« žvižgu. 

"Lej, Peter, tula jo pa tist dohtar, 
Jce ta »Sluvensk Narud« vn daje in pu-
itrpežliu prenaša udguvornast za usc 
sojo klubaaarije in za klubasarijc4 kc 

jh druh u ta »Sluvenskmu Narude« vn 
prnašaja.« 

»No, sej ta jh pa lohka prenaša; sej 
je tak hrust, de b lohka pr našeh fajer-
berkarjeh lojtre nosu, al pa bender za 
precesja,« je reku Peter moj žlahtnk in 
iz takmo dupadajejnam ugledvou ge-
spud dohtar Taučarja, ke je pred nama 
pu takteh mašeru, de sm mislu: zdej, 
zdej ga u uguvuru in ga naprosu, de 
b šou iz nim u Kropa bender nost. 

»Hrust je res, hrust, ampak tu. kar 
more use on prenašat, pa tud ni špas; 
tu ga tlač in zavle tega se nuč in dan 
grima, pa s pumagat na more. Zdej 
zadne čase sa ga začel pa še tist za-
pušat, ke sa mu saj du zdej kurajža 
dajal in tku na u nekol douh, pa se u 
zgrudu pud teža bremena na zofa in s 
čist na glas zažvižgu: »Blagor mu, ke 
se spučije!« 

»Lej, lej, kaj m na puveš; de je tu 
res že tku hodu, kdu b s tu mislu. 
Škoda b blu, res, velika škoda za tku 
fejst Sluvenca — « 

»Habe dere!« se zadere tist hip 
pred mana gespud dohtar Taučar in 
przigne soj klubuk pred enmo nem-
čurskmo šribarjam, ko je pa u Iblan 
rojen in zna bulš sluvensk, kokr ge-
spud dohtar Taučar nemšk. 

»Ja, Pope, kaj ta gespud, ke ta 
»S 1 u v e n s k Narud« vn daje, ni Slu-
venc?« začudu se je moj žlahtnk iz 
Krope. »Tu jc pa res Čudn!« 

»Kua u čudn? Gespud dohtar Tau-
čar je holt leberalc in tu jc zadost. Kulk 

je še bi čudneh rči na svet, pa morma 
tih bt in moučat.« 

»Eh, mal je bi čudneh rči na svet, 
Pepe, kokr je tu, če edn, ke se med Slu-
vencem pousod naprej štul in puvrh še 
u »Sluvenskmu Narude« druge pud-
učuje in jm naprej piše, kuku se morja 
zadržat, sam I b l a n č a n a pu nemšk 
puzdraula. Tu je tku čudn, de men kar 
u glava na gre, de je kej tacga mu-
goče « 

»Al pumisl « sm ga tou jest 
pudučet. 

»Nč, pumisl,« m je hitr moj žlahtnk 
preseku beseda. »Tle ni prou nč za pu-
mislt. Pust me, de zguvarim in nekar 
se umes na utiki!« zmerju me je moj 
žlahtnk Peter naprej. »Le puvej m, 
Pepe, če s ti že kerkat šlišu, de b kašn 
nemškutar, ke pa puvrh še kumi dobr 
nemšk zna, kašnga Sluvenca, kašnga 
čist navadnga Sluvenca, al pa kašnga 
sluvenskega prvakarja pozdravu pu 
sluvensk? A, puvej no! Nkol! In za-
kaj ne? Zatu, ke Nemci in nemškutari 
kej nase držeja, saj u tem uzir kej naso 
držeja, de na udjejnaja še za las ne 
Sluvencem, če sa prou drgač ene ve-
like balamute. Tlela t pa en tak, ket 
je gespud dohtar Taučar, ke b mogu 
bt trd ket kresivn kamen proke Nem-
cem in nemškutarjem, reče teb nč men 
nč: »Ilabe dere!« in tu so čist cnino na-
vadnmo šlibari. Pejte so sulit Iblan-
čani usi skp iz vaša narudnastja. Pr-
mej, tristu pušrekaneh drotšteftu, če h 
mene tkula u Krop odn puzdravu, tu 
ga pr tist. prič tku frezeram, de b na 

biu nekumer pudobn. Sevede, na škofa 
režeja te vaš leberalci, ke je člouk kokr 
se šika in če usm ldem dobr strit, en-
mo takmula šlibari prauja pa »habe 
dere« in se jm udkrivaja ket pred bož-
ja martra. A sa tu mužje? Tu sa figa-
mužje in tist, ke iz takm držeja, sa glih 
tak figa-mužje « 

»Pučak na, Peter, de t puvem —« 
»Prou nč na um čaku, de b m ti kej 

puvedu. Kokr sm se glih zdej prepriču, 
nimate Iblančani men prou nč za pu-
vedat in nubenmo rodalube z dežele. 
Mi desetkat bulš verna, kua je manera 
in kua se šika, kokr pa vi, kc se bahate, 
de ste Iblančani. Za dons mam že za-
dost. Ta nar lubš m je, če stopva hitr 
h »Bajsn bolf« na ene pu litra, de um 
jeza dol puplahnu, pol se pa pusluveva 
in greva usak po sojeh poteh. Dokler 
um pa u Iblan hodu pu sojeh uprau-
kch, s um pa iz bata ušesa zamašu, de 
na um šlišu leberalneh prvakarju pu 
nemšk čvekat.« 

Take bile m je brau moj žlahtnk iz 
Krope, prjcu me jc za puclpajzka in me 
uleku h »Bajsn bolf« na pu litra vina 
in na mesene klubase. 

Ive s je Peter mejčkn iz klubasa in 
iz vinam soja razburjena duša prvezu, 
sm se mu šolo upu u beseda sočt in pu-
vedat, de je biu tist šribar, ke mu je 
gespud dohtar Taučar roku »habe de-
re«, šribar iz nemške šparkast, al iz 
drugm besedam pnvodnn: »Konig von 
Krain«. 

Boltatu Pepe iz Kudeluga. 



v zlatem tisku — ogrski državni grb! 
O kakem avstrijskem znaku ni sledi. 
To se pravi: pod pokroviteljstvom bo-
senske deželne vlade se svetu kaže Bo-
sno pod ogrskimi državnimi krili! Ta-
ka-le listnica je sicer malenkost, a spa-
da med mnoge druge zanimive znake 
podrobnega dela bosenske vlade, ki ta-
ko skrbno pripravlja pot madžarskemu 
nadvladju v Bosni. »Pos. koresponden-
ca«, ki to objavlja, dostavlja, da se bo 
o tej zanimivi bosenski listnici govori-
jo še v bodočem bosenskem deželnem 
zboru kakor tudi v avstrijski državni 
zbornici. 

Naseljevanje v Bosni. Do leta 1907. 
je vlada v Bosni naselila na 21.892 ha 
zemlje 1817 družin s 96.960 dušami. Od 
teh jih je bilo iz Avstrije 160, Ogrske 
145, inozemstva 60 in iz Hrvaške — 6. 
Po narodnosti jih je 830 poljskih, 331 
nemških, 102 češki, 97 italijanskih, 86 
madžarskih in — 5 hrvaških. Vlada je 
pač dobro mešala za svoje namene. 

Kogar zanima sedanja krasota 
notranjskih zimskih jezer, naj ne za-
mudi lepe prilike ob nedeljah ter naj si 
gotovo ogleda preplavljeno planinsko 
dolino, ki nudi obilo estetičnega užitka 
ravno te dni, ko sije krasno zimsko 
solnce in vlada skoro pomladansko 
ozračje. Jakovica izgleda kakor nekak 
blejski otok. Minule praznike so bili 
Planinci, Ložanje in Jakovičani s har-
monikami v čolnih do poznega mraka 
vozeč se med petjem semtertja. Menili 
smo, da so se k nam preselile Benetke! 
Tudi cerkniško jezero nudi ravno zdaj 
čarovit pogled. Že dolgo ni bilo tako 
napolnjeno, kot sedaj. Škocijanski dol 
pod Javornikom je tudi posebna zani-
mivost ravno v tem času, ko pod-
zemeljski bruhalniki bruhajo vodovje 
iz sebe. Velikanske množine vode sc 
poizgubljajo pod velikim naravnim 
mostom v nenasitno žrelo. Grozno-veli-
časten prizor! Nekaj stičnega se vidi 
pri Planini pri izstopu Unce (Pivke) pri 
Malem Gradu. Stroški so poplačani 
.vsakemu občudovavcu naravnih kra-
sot. Komur je na tem, da se navžije v 
čistem kraškem zraku notranjskih le-
pot, le hitro do Rakeka, v Cerknico 
Škocijan in v Planino po — ovinkih, 
ker vode je obilno. Koliko časa še, ne 
vemo, vsekakor še najmanj deset dni. 

Dnevne novice. 
+ Za »Slovenca«! Častna dolžnost 

vseh naših somišljenikov bi morala bi-
ti, storiti vse, da naš osrednji dnevnik 
povzdignejo na najvišjo stopinjo. Kdor 
tega doslej še ni storil, kdor »Sloven-
cu« še ni pridobil za novo leto nobene-
ga novega naročnika, naj to takoj, ne-
mudoma stori. Naš »Slovenec« je glav-
no orožje »Vseslovenske Ljudske 
Stranke«, zato naj se zanj tudi povsod 
tako agitira in zanj tako dela, kakor to 
zasluži njegova važnost! »Slovenec« 
zasluži prednost pred vsemi strankini-
mi zadevami! Zmagonosno je bil »Slo-
venec« doslej boje za slovensko ljud-
stvo, zato bi moral vsak naš somišlje-
nik smatrati za svojo strankarsko dol-
žnost, imeti v hiši našega »Slovenca«. 
Tako kot nam država nalaga vojaško 
dolžnost, tako sreča našega ljudstva, 
čast naše stranke, nalaga vsem našim 
somišljenikom v boju za pravice slo-
venskega naroda delo za vseslovenski 
dnevnik, agitacijo za »Slovenca«! Poj-
dite in povsod pridobite »Slovencu« 
novih naročnikov! Kolikor več bodete 
storili za »Slovenca«, toliko več bo tudi 
»Slovenec« mogel storiti, tembolj se bo 
mogel izpopolnjevati. Vsi naši zaupni-
ki, vsi naši društveni odborniki, na ne-
umorno agitacijo za »Slovenca«I 

+ »Slovenski Narod« silno razjezi 
vsaka pohvala »Slovenca«, posebno ker 
je takih pohval od vseh strani vedno 
več .Razumemo! Je res hudo poslušati 
»Narodovim« urednikom, kako »Slove-
nec« dobiva najodličnejše pohvale in 
obenem poslušati dr. Tavčarja, ko daje 
lekcije »Narodovemu« uredništvu za 
neštevilne blamaže, ki jih »Narod« z 
občudovanja vredno vztrajnostjo in 
doslednostjo preskrbuje dr. Tavčarju 
in liberalni stranki. Res ubogi »Sloven-
ski Narod«, ki se ne more pohvaliti niti 
z — dr. Tavčarjevo pohvalo. Naše ve-
selo sožalje! 

+ Pozor na severu in jugu! Pod 
sedanjo vlado se ponemčevanje vrši s 
polno paro. O Koroški pišemo že dolgo, 
skrbelo se bo pa tudi, da se organizira 
velik naroden odpor, da bodo vlada in 
Nemci čutili, da se znamo braniti. O 
razmerah na koroških c. kr. železnicah 
smo že zadosti povedali, danes omenja-
mo le, da koroški Slovenci nimajo no- i 
benih šol več in tudi no nobenega srni- I 
nilca, ker je zadnji bil nedavno vpoko- j 
jen in s tem tudi odpravljena zadnja I 

f mrvica dvojezičnosti pri sodstvu, ker 
' je zdaj tudi sodni okraj trbiški čisto-
I nemšk, v Pliberk pa, ki oclnekdaj ve-

lja za najbolj slovenski okraj, je prišel 
sodnik, ki slovenščine sploh ne raz-
ume. Selški krajni šolski svet je raz-
puščen, ker je prosil za slovenske od-
loke, v Velikovcu je šolsko vodstvo 
otrokom konfisciralo vse slovenske ka-
tekizme, slovenski učitelji so prestav-
ljeni na nemško Koroško. Deželni od-
bor ne rešuje slovenskih vlog župan-
stev in jim celo letne proračune pošilja 
nazaj, ne da bi jih rešil. Eno samo 
okrajno glavarstvo uradu je tudi slo-
vensko, Volksrat pa hodi i'edno k de-
želnemu predsedniku, naj polagoma še 
to odpravi. Na zahtevo Volksrata je bil 
iz Prevalj prestavljen nek uradnik, ker 
se je proti vil nemškutarju Pristovu, v 
Glinjah je na intervencijo Volksrata 
okrajno glavarstvo vzelo nekemu Slo-
vencu lovsko pravico, v Grebinjah je 
oblast na zahtevo Mannerjevo zaprlo 
»Narodni Dom«. Skratka, Nemci hoče-
jo meni nič, tebi nič kar konfiseirati 
našo narodno last, in vlada to ne samo 
da ne preprečuje, marveč naravnost 
pospešuje. Jako značilno pa je, da se 
je zdaj germanizacija začela z isto 
mrzlično naglico tudi na jugu, v Istri. 
Nemci imajo zdaj zopet jako nevaren 
načrt, razun drugih šol, ki rastejo ka-
kor gobe iz tal. hočejo zgraditi nemško 
ladjeplovno šolo v Trstu, da pritegnejo 
v Trst nemško mladino za trgovstvo in 
nautiko! Kmalu začne poslovati tudi 
nemška banka. Da rečemo po resnici, 
nemških nakan se je treba tudi v Istri 
taktično bati! Ljudstva gotovo ne bodo 
ponemčili, brezdvoma pa bodo ustva-
rili močne nemške kolonije in trgov-
stvo, ako se že zdaj ne začne resen od-
por proti germanizaciji. Bienerthu pa 
naj pri prvi priliki naši poslanci po-
vedo, kako »nepristransk« je njegov 
sistem! 

-f Enake in podobne izjave zoper 
pisanje tržaške »Zarje« zoper hrvaško 
duhovščino v Istri kakor od duhov-
ščine kastavskega dekanata smo dobili 
od duhovščine buzetskega, CepiŠkešga 
in pičanskega dekanata. Vesoljno hr-
vaško duliovništvo tržaške škofije iz-
javlja, da slovesno protestira zoper oči-
tanje modernizma. 

-f- Iz deželnozborskeqa zasedanja. 
Javno sejo ima deželni zbor vojvodine 
Kranjske v torek 11. t, m. z obširnim 
dnevnim redom. V seji se bo razprav-
ljalo tudi o spremembi ljubljanskega 
mestnega statuta. Ta teden je name-
njen delu odsekov. Zborujeta in bosta 
zborovala finančni in ustavni odsek, 
morebiti iudi upravni odsek. Prihod-
nji ponedeljek je namenjen klubovim 
sejam. Bodoči teden bo kolikor mo-
goče veliko javnih sej, ki se bodo me-
njavale z odsekovimi sejami. 

+ Shod v škofji Loki. Dne 1. t. m. 
je bil v Škofji Loki sijajen shod S. L. S. 
Pred nabasano polno dvorano sta po-
ročala volivcem poslanca dr. Krek in 
prof. Evg. Jarc. Volivci so živahno odo-
bravali poročili in z velikim navduše-
njem. 

+ Boj za ministra v liberalnih vr-
stah postaja čezdaljebolj zanimiv in z 
bengalično lučjo osvetljuje kakovost 
liberalne politike. »Obzor« se, kakor 
smo že včeraj poročali, noteguje, da bi 
bil minister dr. Ivčevič in naš ljubi 
»Narod« je menda tudi s tem zado-
voljen, nikakor pa ne celjski »Dnev-
nik«. Ta list nam razkriva, da so libe-
ralci že zopet medseboj hudo skregani 
in sicer zato, ker so eni za ministra 
krajana, drugi pa za resortnega mini-
stra. Kar se pa kandidata dr. Ivčeviča 
tiče, je »Dnevnik« odločno zoper njega 
in piše: »Odkrito povemo, da bode 
Ivčevičeva kandiuatura težko našla na 
slovanskem jugu toliko simpatij kakor 
bi bilo z ozirom na važnost stvari že-
leti.« — Mi k temu nič ne pravimo, ka-
kor da prepir zavoljo ministra prepu-
ščamo libei-alcem in se jim smejemo, 
ko so tako medseboj neeuini. Kaj bo 
z njihovo »vseslovensko in vsehrvaško 
napredno stranko«, če se bodo dalje 
tako prerekali? Januar je že tu, \ista-
novitev »Vseslovensko-vsehrvaške na-
predne stranke« je bila že zdavnaj na-
povedana, stranke pa še nikjer ni. 

-f Nadškof Stadler je včeraj odpo-
toval iz Sarajeva na Dunaj. 

— Kmečka zveza za črnomaljski 
okraj izreka najsrčnejšo zahvalo po-
slancem »Slovenskega kluba« za ne-
ustrašeni boj, ki ga bojujejo za pravice 
slovenskega ljudstva. — Mihelčič. 

— V okrajni šolski svet v Metliki 
so izvoljeni: gosp. Davorin Vukšinič, 
oskrbnik n. v. r. v Metliki; g. Martin 
Matjašič, župan in deželni poslanec v 
Rosalnicah in g. Alojzij Mihelčič, žu-
pan na Lokvici. 

— Zopet nesreča v Ribnici. Iz Rib-
nice se nam piše: Komaj smo poročali, 
da je utonila Marijana Drobnič, ker je 
padla z mosta brez držajev pri Pakiče-

vem poslopju v vodo. Ta most je sedaj 
zaprt cd obeh strani. Sedaj baje tudi 
gostilne nadzirajo, da so ob policijski 
uri zaprte, da se tako ne pijančuje in 
igra prepovedanih igre do ranega jutra. 
Pamet in spoznanje sta našemu trške-
mu gospodarju in županu prišla, kakor 
se kaže, šele po nesreči, ko je že pre-
pozno. — • Danes pa zamoremo poročati 
že zopet o novi nesreči. Dne 2. januarja 
t. 1., ob pol 12. uri zvečer se je vračal 
domov Franc Klun iz Mlake s svojim 
prijateljem Markotom Burgarjem, na-
šim vzornim trškim očetom. Pri glav-
nem zidanem mostu je, ne vem kako, 
padel čez polomljeno ograjo tako, da 
si je pretresel možgane in drob in so 
ga nezavestnega prinesli na njegov 
dom, kjer je po hudih bolečinah dne 
4. t. m. zjutraj umrl. — Omenimo naj, 
cla je tudi železni most pri cerkvi brez 
ograje ob strani. Ali naj se tudi tu zgo-
di še tretja smrtna nesreča? V tretje 
gre rado, pravi pregovor. Smelo upa-
mo, da bo trški gospodarski odsek z 
županom vred poskrbel, da se vsi ti in 
še drugi nedostatki popravijo, ali kaj? 
Treba bo poskrbeti pri prihodnjih vo-
litvah, da se bo drugače vodilo trško 
gospodarstvo. — Mimogrede naj se še 
dotaknemo faktorjev, ki imajo v rokah 
nočno razsvetljavo v trgu; kajti, kadar 
je najbolj temna noč, pa ne gori elek-
trika, ali pa vedno ugasuje, da človek 
nehote zabrede v smrtno nesrečo. Tudi 
za to naj poskrbi trško gospodarstvo 
da ne bode tako zastonj plačevalo no-
čne razsvetljave in istotako svetujemo 
preč. župnemu uradu ribniškemu, da 
naloži podjetniku elektrike za vsaki-
lcrat, ko ostane cerkev v sredi službe 
božje brez razsvetljave, kako občutno 
denarno globo. Neprijetno je, da po-
stane cerkev sredi službe božje temna 
kar se je že opetovano prigodilo. Toliko 
za danes, ako pa to ne bocle zadosto-
valo, si bomo v prihodnje z drugimi 
sredstvi pomagali. 

— V notici »Učiteljska zborovanja« 
v zadnji lanski številki se je vrinila 
napaka. Stavek v 21. vrsli se mora gla-
siti: »Regulacija se izvrši definitivno 
tekom leta 1910, a kaj začasnega mo-
goče tudi že v tem zasedanju deželnega 
zbora«. 

— Poštne vesti. Višjemu poštnemu 
komisarju dr. Ivanu Slejkotu je pode-
ljeno mesto poštnega tajnika in poštni 
komisar Angelo Pojani je imenovan 
višjim poštnim komisarjem. 

— Smrtna kosa. V Hrenovicah so 
v ponedeljek dopoldne izročili nai-očju 
matere zemlje g. M a t e v ž a M i 1 h a r-
č i č po domače Jožca iz Hruševja. Z 
rajnikom je izgubila hrenoviška žup-
nija, da, cela Notranjska, enega naj-
podjetnejših mož. Pogreb, kakršnega 
že davno ni videla hrenoviška župnija: 

nam je pi'iča, da je bil pokojnik uprav 
radi svoje čudovite podjetnosti znan 
daleč naokoli. Svetila mu večna luč in 
pokoj njegovi duši! 

— 25-Ietnica škofovega posvečenja. 
Iz Pulja poročajo: Dne 4. jan. je obha-
jal Njega ekscelenca škof za Poreč in 
Pulj monsignor dr. Flapp svojo 25-let-
nico škofovanja. V proslavo tega red-
kega jubileja se je darovala v tukajšnji 
stolni cerkvi ob 10. uri tlovesna sveta 
maša in je bil banket v laški kazini. 
Hrvaška duhovščina se slavnosti ni 
udeležila. 

— Nenavadna jetra. V Hrenovicah 
je zaklala mati tamošnjega gospoda 
kaplana piščanca, kojega jetra so teh-
tala nič manj kot četrt kilograma. Ne-
verjetno, a vendar resnično. 

— število pijonirjev se letos pri 
vsakem polku znatno pomnoži. 

— 300 kron nagrado. Dne 28. m. m. 
je Rudolf Holtmayer, rojen 1892. na 
Dunaju in tja pristojen, pokradel svo-
jemu gospodarju za 15.000 kron raznih 
dragocenosti in neznano kam odšel. 
Kdor ga izsledi, dobi od oškodovanca 
300 kron nagrade. 

— Štrajk v sarajevski tiskarni. 
Stavci in vse osobje sarajevske tiskar-
ne »Bosnische Post« so stopili v štrajk. 
Štrajk je naperjen proti voditelju tis-
karne. List od predvčeraj ne izhaja. 

— Za vodjo hrvaške deželne kaz-
nilnice v Lepoglavl je baron Rauch 
imenoval svojega zaupnika huzarske-
ga ritmojstra Kokotoviča. To imenova-
nje je tem bolj čudno, ker je bil na Hr-
vaškem že uveden napredni takozvani 
irski kazenski sistem, ki zahteva za 
mesto lcaznilniškega voditelja dobrega 
jurista in kriminalista. 

— Izvoz vina na Nemško. Produ-
centom vina in trgovcem z vinom, ki 
imajo vino pošiljati na Nemško, se pri-
poroča, da se v pisarni trgovske in 
obrtniške zbornice v Ljubljani infor-
mirajo o novih določbah o carinskem 
postopanju ob uvozu vina v nemško 
carinsko ozemlje. 

— Brezvspešno vrtanje blagajne. 
S pomočjo ponarejenih ključev so 
predsinočnjem tatovi vdrli v vežo hiše 

sosedne trgovine z manufakturnim 
blagom Ign. Steiner na Korzu v Trstu. 
Šli so do prvega nadstropja, kjer so 
razbivši okno, vdrli v skladišče tvrdke,' 
nahajajoče se v prvem nadstropju. Od 
tu so prišli v kontoar, kjer se nahaja 
blagajna, ki so jo zaman poskusili na-
vrtati v zgornjem delu s pomočjo ti-
hega svedra. Ko se to iz neznanih raz-
logov ni posrečilo, so tatovi prebrskali 
vse, kar je bilo v štacuni, in odnesli tri 
lovske kožuhe v skupni vrednosti 1200 
kron. 

— „Kdo je največji lump", vprašuje 
„S!ov. Narod", ko odgovarja kamniškemu 
dopisniku. Kakor je vsak Kamničan lahko 
spoznal, sumniči dopisnik gospoda davčnega 
asistenta Maierja, češ, da je denunciral svo-
$ga kolego. Resnici na ljubo povemo, da 

s Slovenčevim dopisom ni g. Maiervnikaki 
zvezi. Na vprašanje „wer ist der grčBfe 
Schuft" naj se ravno »Narodov" dopisnik 
na prsa potrka, ki brez vzroka in dokaza 
sumniči. Četudi so navzoči gospodje lahko 
spoznali namen dopisa, nihče ni oporekal. 
Gospcdje, čast! 

— Konferenca okrajnih šolskih 
nadzornikov. Dne 30. decembra vršila se 
e na c. kr. učiteljišču v Ljubljani konferenca 
vseh kranjskih okrajnih šolskih nadzornikov 
pod vodstvom deželnih šolskih nadzornikov 
Levca, Hubada in Belarja. 

— Hrvaško ljudsko šolo v Trstu 
ustanavljajo ondotni Hrvatje. Tako je 
prav. Slovanstvo v Trstu na dan! 

— Sadjarsko zadrugo so ustanovili 
v Gorici. 

— Razstava motornih čolnov in 
inotorov. V letu 1910 se bo vršila v Be-
rolinu mednarodna razstava motornih 
čolnov in motorjev. Priredita jo »Kai-
serlicher Automobilklub« in »Verein 
deutscher Motorfahrzeug - Industi-iel-
ler« v Berolinu. Program in splošna 
določila so v pisarni trgovske in obrt-
niške zbornice v Ljubljani na vpogied. 

— Narodna delavska organizacija 
nastavi s 1. februarjem strokovnega 
tajnika za Primorsko v osebi časni-
karja gosp. Antona E k a r j a , ki pre-
vzame uredništvo »Narodnega De-
lavca«. 

— Boj za življenje na strehi. Pred-
včerajšnjem popoldne je 15-letna Ivan-
ka Fu.rlan v Trstu skozi lino stopila na 
streho sosedne hiše in hotela je skočiti 
dol na cesto. Hiša ima štiri nadstropja. 
Na srečo je delal tedaj na strehi zidar 
Peter Cividin, ki je takoj razumel ne-
srečno, nakano deklice! Priskočil je ija 
k njej in jo zadržal, ko je bila še par 
korakov daleč od žleba. Povlekel je ne-
srečnico nazaj in zaklical na pomoč. 
Prišla sta na streho neki Miroslav Pi-
pan in redarski inšpektor Gulič. De-
klica je skušala rešiti se zidarja, ki jo 
je trdno držal in še vsi trije so se mo-
rali dolgo časa boriti ob veliki nevar-
nosti, da ne zdrsnejo s strehe doli, 
preclno so potegnili deklico na zgornji 
del strehe in jo od tu skozi lino spravili 
nazaj v njeno stanovanje. Inšpektorja 
je deklica tudi brcnila v trebuh. Vzrok 
njenega obupnega počenjanja je baje 
iskati v strogem ukoru, ki ga je dobila 
od svoje matere. 

L i u M i a n s k e t iov i jg . 

NOV STATUT IN VOLILNI RED ZA 
»LJUBLJANO 

je včeraj sprejel v celoti ustavni odsek 
kranjskega deželnega zbora. Najvaž-
nejše določbe, ki so biie sprejete, so 
sledeče: 

Mestni svet bo imel odslej 45 ob-
činskih svetovalcev, ki se porazdelijo 
na tri razrede. Vsak razred jih bo volil 
po 15. Volilci se razdelijo v tri razrede 
tako, da volita dve petini višjedavko-
plačevalcev v prvem razredu, ostale tri 
petine pa v drugem razredu. V drugem 
razredu pridejo povrh tega še člani 
stolnega kapitelja, duhovni v dušnem 
pastirstvu in katehetje, vpokojeni du-
hovni, javni uradniki, učitelji in uči-
teljice na javnih Šolah. Tretji razred 
sestoji iz volilcev prvih dveh razredov 
in vseh ostalih samopravnih avstrij-
skih državljanov. Nedoletni kakor tudi 
oni, ki so pod kuratelo, ne morejo niti 
osebno niti po svojih varliih ali kura-
torjih voliti. Ženske včlilke Volijo oseb-
no in so pooblastila nedopustna. Na ta 
način se bodo preprečile razne slepari-
je z volilnimi pooblastili. Za volitev 
žensk se bo določil poseben čas. Uve-
ljavljen je v novem volilnem redu ta-
kozvani razmerni ali proporčni sistem, 
po katerem bo imela vsaka stranka to-
liko zastopnikov, kolikor bo postavila 
volilcev na volišče v razmerju z dru-
gimi strankami. Tudi za volitvo v ma-
gistratni gremij in v razne odseke 
mestnega občinskega sveta velja raz-
merni sistem. Vsaka stranka, ki bo 
imela v mestnem občinskem svetu vsaj 

i 5 svetovalcev, bo imela tudi v tem raz-
merju zastopstvo v magistralnem gro-

j mi ju in v raznih odsekih. Naša stran-
I ka pritle na ta način do močne opozi-



s 
clje v mestni hiši, in je pričakovati z" 
ozirom na slabo mestno gospodarstvo 
in na splošno ljudsko nezadovoljnost, 
da pride tudi čimpreje do popolnega 
preobrata na rotovžu. — To so določbe 
novega statuta in novega volivnega 
reda v glavnih potezah; natančneje po-
ročilo priobčimo ob priliki. 

MESTNO GOSPODARSTVO NAŠE 
BELE LJUBLJANE. 

Ravnokar se je kričalo po »Sloven-
skem Narodu«, kako da gospodari de-
želni odbor in kako je nekemu ljub-
ljanskemu obrtniku oddal pod roko 
sekanje gozda za nizko ceno. Mi smo 
prepričani, da se bo ta stvar v kratkem 
pojasnila in da bo deželni odbor doka-
zal, da je ravno narobe res, kar trdi 
»Slovenski Narod«. Kaj ko bi gospodje 
okrog »Slovenskega Naroda« obrnili 
svojo pozornost na mestno, oziroma 
magistratno gospodarstvo, s katerim 
so v tesni zvezi, saj je »Narod« glasilo 
naših magistratovcev. Ravnokar podi-
rajo na Cesarja Jožefa trgu pred Mest-
nim domom pred par leti na novo 
zgrajeni vodomet. Vsa stvar je veljala 
precej tisočakov. Že takrat so Ljub-
ljančani brez razlike političnega miš-
ljenja zmajevali z glavami, kajti vsa 
stvar je bila zasnovana brez pravega 
načrta, brez vsakega umetniškega oku-
sa. Napravila se je velikanska okrogla 
posoda, ki je bila bolj pripravna za 
napajanje krav, — kar se je parkrat 
prav dobro dokazalo, — kakor pa da 
bi bil to najmanjši olepševalni umo-
tvor za ljubljansko mesto. Končno je 
imel ta vodomet še to veliko napako, 
da je požrl silno veliko vode. To dej-
stvo se je pokazalo zlasti v veliki vro-
čini in v najlepših poletnih dnevih. 
Tujci so si ogledovali to široko, brez 
vsakega okusa napravljeno posodo in 
so zmajevali z glavami. Misel, da se ta 
velikanska posoda napravi, je bila po-
rojena v glavi župana H r i b a r j a , 
kateri je ob isti priliki in za ta veli-
kanski čin postal častni meščan naše 
bele Ljubljane. Sedaj pa strmi Ljub-
ljana in zlasti njeni davkoplačevalci, 
kako se dela z denarjem davkoplače-
valcev. Včeraj, 4. t. m., so prišli mestni 
delavci s krampi, velikimi kladvi, lo-
patami in z vsem potrebnim orodjem 
in pričeli so z demoliranjem slavnega 
Hribarjevega vodometa. V srce so se 
nam smilili tisočaki, ki so se zabili v 
ta vodomet, a sedaj se vsa ta naprava 
razdira s krampi. Treba bo še marsikje 
nastaviti krampe, da zginejo marsi-
katere brezmiselnosti v naši Ljubljani! 
Zdaj ko posode ne bo več, bi pravza-
prav moral Hribar odložiti častno me-
ščanstvo, ker ni več posode, v katero 
bi svoje častno meščanstvo lahko 
spravil. 

Ij Nova božična igra na odru ro-
kodelskega doma. Na praznik sv. Treh 
kraljev ob 6. uri zvečer bo kat. mladeniško 
društvo uprizorilo Houbenovo božižno igro 
nBetlehem". Imenovana igra daleč prekaša 
vse nam znane božične igre, ker nam pre-
dočuje največji svetovni dogodek — od-
rešenje — v živahni dramatični obliki. Slika 
nam, kako so hrepeneli po rešitelju v ža-
lostnih časih pred rojstvom Kristusovim 
Rimljani in kako težko so pričakovali Od-
rešenika Judje. To nasprotje pripomore k 
živahnosti dejanja, in izpolnitev tega, kar 
so želeli Rimljani, in kar so pričakovali 
Judje — rojstvo Odrešenikovo, ki zaključuje 
igro, naredi izreden učinek, ki ga še po-
veča konečna krasna živa slika. 

lj Vzgled slovenskim damami če-
hinje v Pragi so povodom 30-letnice če-
ške šolske družbe »Ustredni Matice 
Školska«, ki se je slavila 31. decembra 
lanskega leta, zbrale samo v mestu 
Pragi za češke narodne namene 30 ti-
soč kron. Ljubljanske Slovenke, na 
delo med znanimi Vam rodbinami in 
pošljite skladu obniejnih Slovencev 
darov za koroške slovenske otročiče. 
Naslov za denarne pošiljatve: Sloven-
ska krščansko-socialna zveza (Odsek 
za narodno obrambo) v Ljubljani. 

lj Pevske vaje moškega zbora 
»Ljubljane« se sedaj po praznikih zo-
pet prično v petek, 7. t. m. Ker bodo 
pevske vaje namenjene samo bližnje-
mu koncertu, prosim vse gg. pevce, da 
prihajajo v s i t o č n o k vajam. Kdor 
odslej ne bo redno in točno prihajal k 
vajam, ne bo mogel sodelovati pri kon-
certu. Vse o n e g o s p o d e , k i še 
n a m e r a v a j o p r i s t o p i t i k 
p e v s k e m u z b o r u » L j u b i j a -
n e «, prosim, da pridejo v petek ob 8. 
uri zvečer sigurno k skušnji v društve-
ne prostore (poslopje stavbinske druž-
be »Union«, Frančiškanske ulice, I. 
nadstropje na desno). Na mnogoštevil-
no svidenje! — Pevovodja. 

lj Obdarovanje. Lep dan je včeraj 
pripravila Z. K. S. Z. malim ljubljan-
skim šolarčkom. Tiho delajo blage go-
spe in gospodične vsako leto, samo da 
pomagajo onim, ki so pomoči res po-

trebni: "revnim otrokom. P. n. dobrot-
nice so se zbrale v svoji društveni sobi 
v »Unionu« ter povabile dečke, da jim 
izroče darove. Kako vesele, srečne so 
se čutili dečki, prejemši toplo obleko in 
druge darove. Prav veličasten se nam 
je zdel trenotek, ko je predsednica vlč. 
gospa M. Eberlova otvorila vso slav-
nost. Č. g. prof. dr. J. Jerše pa je opo-
zarjal v lepih besedah male dečke, 
kako naj bodo hvaležni svojim dobrot-
nicam ter bodril velečastite dame, naj 
vstrajajo tudi še nadalje na pričeti poti 
človekoljubja. — K sklepu pa se je še 
eden dečkov zahvalil za prejeta darila. 
— Blage gospe in gospodične, ki so kaj 
darovale, še bolj pa one, ki so nabirale 
prispevke, da se je moglo napraviti 
obleko tolikemu številu učencev, so 
pač storile s tem najlepše človeško delo. 
Bodo naj zagotovljene, da so jim poleg 
obdarovanih dečkov hvaležni tudi njih 
starši in učitelji, ker so s tem pomogle, 
da morejo ti dečki tudi pozimi redno 
obiskovati šolo. Bog blagoslavljaj tako 
delo usmiljenja! 

lj Govori za moško mladino so vsa-
ko nedeljo in praznik ob 3. uri popol-
dne v Križanski cerkvi. Govor v nede-
ljo, 2. januarja, je bil prav dobro ob-
iskan; jutri, na praznik sv. Treh kra-
ljev se je nadejati še boljše udeležbe. 
Lepo petje pri blagoslovu so oskrbeli 
nekateri člani kat. društva rokodelskih 
pomočnikov. 

c Muslca saera. Jutri na praznik 
Sv. Treh Kraljev se bo pri veliki maši 
ob desetih izvajalo v ljubijanski stol-
nica sledeče: Missa in li-rnoll, zložil M. 
Brozig, Graduale »Omnes de Saba ve-
nient«, zl. Ant. Foerster, ofertorij »Re-
ges Tharsis«, zl. Fr. Koenen. 

lj Umrl je v deželni bolnici nad 35 
let pri knezu Windischgratzu v Planini 
službujoči, od L 1909 vpokojeni gozdar 
g. Franc Turek, rodom Čeh, ki je ostal 
navzlic mlačnim narodnostnim ondot-
nim odnošajem vedno zvest sin svojega 
naroda. Bodi mu žemljica lahka! 

lj Umrl je po daljšem bolehanju 
dne 4. t. m. na Dunaju gosp. Leopold 
Knezourek, štereotiper v Katoliški ti-
skarni. Blag mu spomin! 

lj V župniji Marijinega Oznanjenja 
je bilo v pretečenem letu rojenih 350. 
umrlo jih je 203, poročenih je bilo 236 
parov, obhajanih je bilo 162.800. 

lj Slovensko deželno gledališče. 
Jutri, v četrtek sta dve predstavi: po-
poldne ob 3. uri narodna igra s petjem 
in godbo »Rokovnjači« 'izven abonne-
menta; za lože pa r ) ; v.večer pa Jar-
nova opereta »Logarj<j\a Krista« (za 
nepar-abonente). — V soboto se vpri-
zori prvič duhovita in velezabavna an-
gleška komedija »Sobastiian, veliki 
knez Georgijski«, spisal W. Smerset-
Maugham, ki je danes eden najefekt-
nejših komediografov u;odcrne angle-
ške dramatike. Komedija »Sebastijan« 
se vrši v grand hotelu »Babylon« v 
Londonu in v »Taverner-IIallu« lady 
Wanley. Dejanje je izredno napeto, 
presenetljivo, sila zanimivo, frapant-
no! Pisatelje je mislil očividno na 
afero grofa Ortha, ki je čudežno izgi-
nil ter se pojavljal v raznih poklicih 
križem sveta. — Prihodnji teden je 
premijera Puccinijeve opere »Tosca« 
in takoj za njo se vprizori Fallova naj-
novejša opereta »Ločena žena«. 

lj Poslcdice prepira. Včeraj popol-
dne sta se pri zgradbi hiše uradniške-
ga društva v Hilšerjevi ulici na oknu 
III. nadstropja sprla zidarski vajenec 
Ivan Škof iz Spodnje Hrušice in zidar 
Jakob Obreza. Pri prepiru je Škof z jo-
pičem udaril Obrezo, ta, je pa nato su-
nil Škofa v prsa, ki je zgubil ravno-
težje in padel na oder, od tam pa na 
tla, kjer je nezavesten obležal. Na lice 
mesta došla policijska komisija je od-
redila., da so Škofa z rešilnim vozom 
prepeljali v deželno bolnišnico, kjer je 
ponoči umrl. 

lj Poneverll je te dni hlapec Anton 
Logaja 23 kron denarja svojemu gospo-
darju. Logaja je denar prejel za pre-
mog ter ga je mesto da bi ga bil oddal 
gospodarju, sam porabil. 

lj Novoletni vošilci. Policija je na 
Novega leta dan aretovala več sumlji-
vih elementov, ki so po mestu beračili 
pod krinko novoletnega vošila. Vse so 
oddali obrajnemu sodišču. 

lj Pobegnil je včeraj proslak tukaj-
žnega c. kr. 27. domobranskega polka 
Karol Polak, rodom iz Celja. 

lj Aretovan je bil na Novega leta 
dan 23-1 etni hlapec Jožef Krese iz 
Šmarjete na Dolenjskem, ker je svo-
jemu tovarišu Jakobu Vodetu ukradel 
pelerino. Dognalo se je tudi, da je 
Krese identičen z onim človekom, ki je 
dne 17. oktobra 1. 1. pri Kosezah ukra-
del jermenarju Ivanu Žnidaršiču 200 
kron vredno kolo, s katerim se je po-
tem peljal v Kočevje ter ga tam hotel 
prodati. Kreseta poleg toga tudi pre-
ganja sodišče še od leta 1907. zaradi 
.tatvine, l 

lj Društvo strojnikov. Krajevna 
skupina Ljubljana in okolica zveze av-
strijskih strojnikov ima v nedeljo, dne 
9. januarja 1910 svoj letni občni zbor v 
restavraciji pri »Novem svetu« ob 3. 
uri popoldne ter prosi gg. člane, da se 
gotovo občnega zbora mnogoštevilno 
udeleže. Strokovni kolegi dobrodošli! 

lj Predpustna veselica državnih 
slug podružnice Ljubljana bo dne 8. 
prosinca 1910, ob 8. uri zvečer v dvo-
rani hotela »Union«. Vstopnina 1 K, 
nadplačila se hvaležno sprejemajo. Za 
vsestranska zabavališča skrbi odbor, 
za godbo pa Slovenska Filharmonija. 
Obleka priprosta. Vabi se k obilni ude-
ležbi vse društvenike, prijatelje in 
znance ter sploh vse, ki se hočejo do-

. brc zabavati. Veseli večeri državnih 
slug so od preteklih let gotovo vsake-
mu v prijetnem spominu in zategadelj 
upamo, da bode slavno občinstvo in 
ugledna gospoda tudi letos mnogo-
brojno pohitela na ta večer in to tem-

' bolj, ker je eventualni čisti dobiček 
tudi letos namenjen v podporo one-
moglim ali v bedi se nahajajočim 
društvenikom, njih vdovam in sirotam. 

lj Služba jetniškega paznika je 
razpisana pri dež. sodišču v Ljubljani. 

lj Dezerter iz Ljubljane aretiran. 
V Trstu so aretirali od 27. pešpolka iz 
Ljubljane pobeglega infanterista Oli-
viera Olivierija. Dobili so ga skritega 
pri njegovih sorodnikih. 

lj Mehkosrčni ljubljanski izvoščki. 
Potnik nam piše: Včeraj sem bil v re-
stavraciji na južnem kolodvoru. Čakal 
sem na vlak. Z zanimanjem sem gledal 
vrvenje občinstva, posebno so me pa 
zanimali ljubljanski izvoščki, ki so se 
pri kapljici cvička greli v restavraciji. 
To so vam krepki možje, polni perečih 
dovtipov! Tem prizorom je kmalu sle-
dil precej resen prizor. Zgodilo se je 
nekaj, da sem po razburjenosti g. re-
stavraterja sodil, da je izgubil celo 
svoje premoženje. Mali ubogi piccolo 
se je nekam zadel in ubil kozarec. Ta-
koj ga je g. restavrater prijel in vpra-
šal, kako bo poplačal škodo. Jokaje je 

• pravil piccolo, da ima samo 10 vinarjev 
j ter je solznih oči to ogromno svoto iz-

ročil g. restavraterju. A za ogromno 
škodo je bilo to premalo! Nakrat se 
dvignejo izvoščki in posežejo v ta lju-
beznjivi prizor. Eden je takoj odkupil 
piccola z 30 vinarji, drugi z 24 vinarji 
in po tem velikodušnem činu ljubljan-
skih izvoščkov je še-le postala mirna 
restavracija. Predno sem se odpeljal 
naprej, sem Vam to pisal. Če kedaj, 
sem se včeraj zopet prepričal, da je res 
precej sličnosti med zlatim srcem du-
najskim in zlatim srcem Ljubljan-
čanov. 

lj Kazinsko restavracijo prevzame 
gospa Maier, doslej restavraterka v 
Dolenjskih Toplicah. 

OBSOJENI SRBI SVEČANO SPRE-
JETI. 

Dne 2. januarja so došii iz zagreb-
ških zaporov izpuščeni Srbi, med njimi 
tudi Jagnič, v Pakrac. Velikanska 
množica ljudi jih je čakala na kolo-
dvoru s srbskimi zastavami. Zastavo-
nosci so bili okrašeni s srnskimi tro-
bojnicami. Oblasti so prepovedale po-
zdravne govore. 

Koroške novice. 
k V bližini Vrbskega jezera je na 

prodaj več lepih posestev, ki bodo pre-
šla v nemške roke, ako kmalu ne pre-
skrbimo za slovenske kupce. Več pove 
resnim reflektantom uredništvo »Slo-
venca«. 

k K škandalom na celovškem kolo-
dvoru. Prosimo vse tiste Slovence in 
Slovenke, ki so imeli zadnje mesece na 
koroških železnicah in zlasti na kolo-
dvoru v Celovcu radi slovenskega, jezi-
ka. kakšne zapreke ali neprijetnosti, da 
javijo to nemudoma z natančnim na-
vedenjem časa, kraja, okolnosti in 
eventuelnih prič gospodu odvetniku 
dr. Janko Brejcu v Celovcu. 

k Ažman župan v Beljaku. Za žu-
pana v Beljaku je izvoljen Ludovilc 
Assmann, tarnošnji lekarnar. Skoro go-
tovo so bili njegovi predniki gorenjski 
Ažmani. 

k Pri novih občinskih volitvah v 
Porečah so zmagali nemški nacionalci. 

MINISTER HOCHENBURGER ZA 
PRUSKO INDUSTRIJO. 

V Galiciji se je začelo med Poljaki 
živahno gibanje za osamosvojen je na 
polju industrije. Doslej se je v Galicijo 
uvažalo večinoma iz Pruske. Z ozirom 
na postopanje Nemčije proti poznanj-
skim Poljakom je pač čisto naravno in 
razumljivo, da so bratje v Galiciji ob-
čutili kot greli, da bi še nadalje s svo-
jim denarjem polnili žepe krutih zati-
ralcev enega dela poljskega, naroda. 
Začela se je uspešna bojkotna akcija 
proti pruskim izdelkom na celi črti. 
Sevecla to ni všeč Prusakom zunaj iu 

znotraj mej monarhije, a velečudno je, 
da se je drznil v to stvar vtakniti svojo 
prste avstrijski justični minister — 
vsekako je to Hochenburger — ter se 
proti koristim domače dežele potegniti 
za koristi pruskih fabrikantov. Ho-
chenburger se je namreč natančno in-
formiral o bojkotnem gibanju in potem 
poslal na višje državno pravdništvo v 
Lvovu in Krakovu odlok, da naj naj-
strožje zasleduje to gibanje in energi-
čno proti njemu nastopa, ker lahko 
tvori dejanje, kaznivo po § 302 k. z. O 
tem odloku sta bili obveščeni tudi obe 
namestništvi in policijski ravnatelj-
stvi in po teh podrejene oblasti. Celo k 
predavanju deželnega poslanca vse-
učiliškega profesorja dr. pl. Milevske-
ga je bil odposlan policijski komisar z 
nalogom, da zasleduje, ako bi v govoru 
ne bilo kakih protipruskih bojkotnih 
hujskanj. To je pa res lepo v naši mo-
narhiji! Bosanska deželna vlada je 
prevzela agenturo za ogrske izdelke — 
no, pa Ogrska spada vendar še v »okvir 
monarhije«! — a avstrijski justični 
minister se pa celo energično zavzema 
za koristi Prusije! Potem se pa še naj-
dejo tudi med nami ljudje — liberalci, 
— ki klečeplazijo pred sedanjo vlado 
in hočejo ovirati boj naših poslancev 
proti njej. Sodrga! »Gazeta Narodovva« 
piše, da mora poljski klub na Dunaju 
nastopiti za to, da so Hochenburger-
jeve prusofilske odredbe razveljavijo. 

Štajerske novice. 
š Deželni zbor štajerski. Začetkom 

včerajšnje seje deželnega zbora je na-
znanit deželni glavar grof Attems, da 
je dobil sklep dež. zbora glede začas-
nega pobiranja deželnih doklad po 2 K 
od hektolitra piva cesarjevo potrdilo 
vendarle z veljavo do konec marca 
1910. Po rešitvi kratkega dnevnega 
reda je bila seja zaključena. 

š Shodi. Poslanec Roškar ima pri« 
hodnjo nedeljo, dne 9. decembra dva 
shoda, in sicer: po rani maši pri Sv. Ju-
riju ob Ščavnici; popoldne po večerni-
cah pri Sv. Križu na Murskem polju v 
Borecih pri Jurešu. 

š Studenice. Zadnjo nedeljo je 
imela K. Z. pri nas shod. Poslanec Pi-
šek je pred mnogoštevilnimi zborovalci 
med splošnim zanimanjem razpravljal 
razne stvari iz državnega zbora ter 
razna gospodarska vprašanja, tičoča 
se kmečkega gospodarstva. O deželnem 
zboru in njegovem delovanju je poro-
čal g. deželni poslanec Novak. Poslan-
cem S. K. Z. se jo izreklo popolno za-
upanje. 

š Žalec. Trg stoji pod vtisom sve-
tega misijona. Je vendarle nekaj veli-
častnega sveti misijon! Toliko in toliko 
duš se daruje vnovič Kristusu-Bogu z 
očiščenim srcem in z voljo k dobremu 
nagnjeno. Veliko disharmonijo je zato 
povzročila liberalna demonstracija 
proti svetemu misijonu, proti katere-
mu so reklamirali svobodo za greh in 
lopovstvo. 

š Smrtna kosa. Iz Maribora poro-
čajo: Dno 3. januarja je umrl v Gradcu 
Otto Pessl, gostilničar v 51. letu, brat 
tukajšnjega vinotržca K. Pessla. — Na 
Novega leta dan je umrl Jakob Koren, 
vlakovodja, star 40 let. 

š Novice iz Ptuja. Umrl je v soboto 
popoldne Henrik Winkler, trgovec, po 
daljši bolezni, star 71 let. — Tovarno 
opeke g. Brenčiča v Radgoni je kupila 
tvrdka Celotti & Tolazzi za 9S.000 kron. 

š Za ohranitev Nemcev na Ogr-
skem se je ustanovilo v Gradcu poseb-
no društvo. Kdo pa se briga za ohra-
nitev Slovencev na Ogrskem in v Ita-
liji? 

š Imenitno priznanje. »No, kaj pa 
ti, Nemec?«, vprašal jo neki gospod 
sinčka gostilničarja in turnarja B., ki 
obiskuje lirastniško šulferajnsko šolo. 
Deček se mu je moško odrezal: »Saj 
jaz nisem Nemec, jaz sem — nemčur!« 

š Vojak, bivši trgovski pomočnik 
— tat. Pri trgovcu Antonu Kolencu v 
Celju na Graški cesti se je izvršila dne 
2. t. m. drzna tatvina. Trgovčev brat, 
ki je spal v drugem nadstropju, je čul 
ob 2. uri ponoči v svoji sobi nek šum. 
Ko na njegovo vprašanje nihče ni od-
govoril, pač pa je nekdo odšel iz nje-
gove sobe, je skočil pokonci in je takoj 
opazil, da mu je ukradena dragocena 
ura. Tat je obleko razmetal po sobi; 
iskal jc bržkone denarnico. Tudi v so-
sednji sobi stanujoči trgovski prakti-
kant Ivan Sladic jc okraden. Oba sta 
zasledovala, tatu in opazila, kako je iz-
ginil v neki ulici. Kot storilca so zasle-
dili domobranskega vojaka F r a n -
c e t a J e r a j a , ki je bil svoječasno 
pri Kolencu trgovski uslužbenec in je 
dobro poznal vse hišne razmere. 

Pomoč o t e ž i m Slovencem! 
506. Hrenoviški Mohorjani, 20 K; 
507. Janez Langerholc, kaplan, Gorja 

pri Bledu, 20 K; 



508. Janez Mervec, župnik, St. Rupert, 
20 K; 

509. Mohorjani Vodico, Gorenjsko, 20 
kx*on; 

510. 511, 512, 513, 514. Neimenovan go-
spod 100 K; 

515. Mohorjani v Št. Lovrencu pri Ma-
riboru 20 K 40 vin. 
Nadalje so darovali: 
Mežnarič, Otlica p. AjtfovŠČina, 5 

kron; telovadni odsek Orel, nabrano na 
občnem zboru Koroška Bela, 5 K; Mo-
horjani v Ljubnem p. Fodnart 9 Iv 
50 vin.; Mohorjani Grgar, 19 K; Mohor-
jani Cerklje pri Kranju, 15 K; Mohor-
jani Kranjska gora, 14 K 0j vin. 

Potrebe so vedno ve&je, naj bi bili 
tudi darovi vedno številnejši! 

nagovarjajte somišljenike, 
naj se šib ondi, hfer eden ne 
zmore naročnine, naroči na 
»SLOVENCU" ue£ skopaj. — 
Skrbite, da se število »Sloneti-
čeuils" naročnikov povsod po-
množi. To Je naša častna dolž-
nost! 

Razne stvari. 
Kuga na Uralu. Iz Peterburga se 

poroča, da so došle iz Urala vesti, da 
razsaja tamkaj kuga. Prvi slučaj se je 
opazil v džambejskem okrožju meseca 
novembra. Mecl 25. novembrom in 21. 
decembrom je bilo 158 slučajev kuge, 
med temi 120 smrtnih. Kirgizi beže v 
velikih četah v stepe. Oblasti so bloki-
rale okužene kraje in odposlale sedem 
vojaških zdravnikov s potrebnimi pri-
pomočki. Cela sanitejska stotnija je 
odposlana na Ural. 

Poslanik Forgach odide iz Bel-
grada, kot poročajo srbski listi. Raz-
prodal je že svojo opravo in si najel 
stanovanje na Dunaju. 

Božično darilo v znesku deset mili-
jonov. Jekleni trust v Ameriki je daro-
val za Božič svojim nastavljencem 10 
milijonov kron, 60 odstotkov dobe 
uradniki v gotovini, ostalo pa v ak-
cijah. 

Stavka 20.000 rudarjev. Iz Londo-
na se poroča 3. januarja, da stavka v 
Northumberlandu 10.000 rudarjev, ker 
se j[im ni dovolilo osemurnega dela na 
dan. — V nedeljo pa je začelo stavkati 
tudi v Durhamu 10.000 rudarjev. 

Andree ubit. Katoliškemu škofu 
Astalu v Princ Albertovi deželi se je 
.sporočilo, da so v preteklem letu našli 
Eskimi 900 milj proti severu, torej v 
.bližini arktičnih pokrajin nek zrako-
plov. Kot se opisuje, je to Andreejev 
zrakoplov in kakor kažejo vsa zname-
nja, so Andreeja in njegove tovariše 
ubili Eskimi. 

Samoumor podpredsednika argen-
tinske republike. Ustrelil se je argen-
tinski podpredsednik Costabarretto. 

Vlak povozil inženirja. Na južni 
železnici pri Pfaffstattnu je padel z 
vlaka nadinženir in prokurist tvrdke 
Pittel & Brausewetter, Attilio Rella. 
Inženirja je vlak tako razmesaril, da je 
bil takoj mrtev. 

Beg milijonarfeve hčere. Iz Fila-
delfije poročajo: Hči nekega tukajšnje-
ga milijonarja je pobegnila s 50 let sta-
rim natakarjem Groanom. Natakarja 
so že prijeli. 

17.000 kamnov za tlakovanje ukra-
denih. Z Dunaja poročajo: V zadnjih 

•dneh je bilo na dunajskih ulicah ukra-
denih 17.000 kamnov za tlakovanje. Po 
nalogu nekega voznika, imenom Mise-
ka, je ponoči več voznikov vozilo okolu 
in nalagalo na vozove kamnje, ki je 
bilo tamkaj nakopičeno. Ukradeno 
kamnje je vredno 4000 kron. Miseka so 
zaprli. 

Hrvaški gledališki elevi so 18. t. m. 
nastopili na zagrebškem narodnem 
gledališču v satiri »Ribice«. Igrali so 
za angažma. Listi pišejo o tem prvem 
nastopu mladih domačih moči jako 
pohvalno. 

Promovirana /a doktorja od last-
nega očeta. V mali slavnostni dvorani 
dunajskega vseučilišča je bilo pred 
par dnevi promoviranih za doktorje 
filozofije kakih 15 kandidatov. Slav-
nost je vodil dvorni svetnik profesor 
Minor. Med kandidati pa je bila tudi 
profesorjeva hčerka gdčna. Margareta 
Minor, ki je dovršila filozofske študije 
in dobila na ta način iz rok svojega 
očeta doktorsko diplomo. Prejšnje leto 
pa je profesor promoviral za doktorico 
svojo hčer Eleonoro. 

Tepeni major Dreyfus. Pretekli to-
rek popoldne je korakal po neki pari-
ški ulici major Dreyfus, znan izza 
svoje veleizdajniške afere. V gnječi se 
je zaletel v neko damo, ki pa ljubeznji-
vosii ni vzela za dobro. Dreyfus je po-
stal surov in zaklical množici, ki je 
gledala prizor, svoje ime. A s tem je 

Dreyfus še manj Imponiral. Množica je 
postala proti njemu ogorčena in nek 
častnik je planil proti njemu, ga oklo-
futal ter mu odtrgal s prsi red častne 
legije. Dreyfusu ni preostalo drugo, 
kot da je pobegnil v nek voz 111 se od-
peljal. Dosedaj še ni vložil o dogodku 
ovadbe. 

Dirka letalnega stroja z železni-
škim vlakom. V Alžiru je poletel zra-
koplovec Motrot pred številnim občin-
stvom večkrat srečno v zrak s svojim 
letalnim strojem. Kar naenkrat privozi 
po železnici od Chiffe osobni vlak z 
dvema lokomotivama. Metrot je obrnil 
v zraku svoj stroj, spustil se nad zad-
nji voz železniškega vlaka ter vozil za 
vlakom za stavo. Med nepopisnim odo-
bravanjem potnikov je prehitel voz za 
vozom vlaka. 

Židje na Turškem. Vodja nemških 
cionistov dr. Alfred Nossig je dosegel 
pri turški vladi dovoljenje, da se smejo 
Židje naseljevati po vsem turškem ce-
sarstvu. Vlada bo izdelala poseben za-
konski načrt za ureditev židovsko-na-
selniškega vprašanja in ga predložila 
zbornici v potrjenje. 

Smrt indijskega glavarja. Iz New-
Yorka se poroča, da je umrl zadnji bo-
jeviti glavar Indijancev rodu Siouks, z 
imenom »Rdeči oblak«, star 85 let. Zad-
njih 40 let je živel v rezervaciji Pine 
Ridge. L. 1867. je Amerikancem pri 
grajenju pacifiške železnice povzročil 
mnogo sitnosti. 

Književnost. 
* »Dom in Svet«. O prvi letošnji 

številki »Dom in Sveta« piše tržaška 
«Edinost«: Prva številka XXIII. letni-
ka te naše leposlovne in znanstvene 
revije opremljena je naravnost sijajno. 
Krasne slike, izvrstna vsebina, luksu-
riozna umetniška priloga: Otona Ive-
koviča »Veronika Deseniška«. Opozar-
jamo posebej na delo dr. Jos. Debevca, 
ki je začel priobčevati svoj pi'evod (s 
komentarji) Dante Alighierijevc »La 
Divina Commedia«. Prevoditelj sprem-
lja svoj prevod z obširnim uvodom. 

Modri Janko. Vesela knjiga za 
mladino s podobami. Spisal in naslikal 
Mac John Leuthe. Poslovenil A. Fun-
tek. Cena 2 K 40 v. — Knjiga posredu-
je mladini rtajvažnejše nauke o higi-
jeni in lepem vedenju, pri Čemur pa se 
našim ljubljencem prikupi s šegavimi 
kiticami, veselimi, otroškemu duhu 
primernimi prizori in lepimi slikami v 
čveterobarvnem tisku, ki nam z dra-
stično komiko predočuje zle posledice 
različnih razvad. Ker se tako otroci 
igraje priuče vsega, kar je potrebno, 
da ostanejo zdravi in da se razvijejo 
v koristne člane človeške družbe, mo-
rala bi si knjigo omisliti vsaka rodbi-
na. Segajte pridno po njej slovenski 
starši! Dobi se v »Katoliški Bukvami« 
v Ljubljani. 

Aho Se niste, 
cdpoSUlte takoj 

naročnino no 
SLOVENCA"! 

M M l j hal pridobi n -
M novih naročiIKo?. 

DR. PACAK IN NJEGOV MANDAT. 
Dunaj, 5. januarja. V kuloarskih 

krogih se zatrjuje, da misli bivši mini-
ster dr. Pacak odložiti svoj državno- in 
dežčlnozborski mandat zaradi boleh-
nosti. To vest prinaša tudi »Ceski 
Slovo«. 

IMENOVANJE DR. NAGLA. 
Trst, 5. januarja. »Piccolo« poroča, 

da se je glede imenovanja tržaškega 
škofa dr. Nagla za koacljutorja kardi-
nala Gruscha pogajal sam cesar Franc 
Jožef s sv. očetom, ker da je dr. Nagi 
poseben zaupnik Njegovega Veličan-
stva. Poroča se nadalje, da gre dr. Nagi 
takoj na Dunaj in mu bo naslednik 
njegov imenovan v kratkem. 

MINISTER SCHREINEB NA DELU. 
Praga, 5. januarja. Praška »Union« 

je priobčila pismo ministra Schreiner-
ja na župana Svvobodo v Tachau, v ka-
terem ga opozarja, naj se pri nastavi 
osobja na novi železniški progi Doma-
žlice—Tachau, v katere upravnem od-
seku je Swoboda podpredsednik, pazi 
na to, da se nastavijo le uslužbenci 
nemške narodnosti. Češki listi trdijo, 
da to ni le zasebno pismo Swobodi, 
marveč da jc to okrožnica ministra 
Schroinerja na vsa nemška okrajna 
zastopstva in občinska preclstojništva, 

kar pa Schreiner in Svvoboda odločno ' 
tajita. 

LUKACSEVO MINISTRSTVO. 
Budimpešta, 5. januarja. Položaj 

Lukacsov ni nič kaj ugoden. Sicer so 
Lukaesu Košut, Andrassy in Zichy ob-
ljubili dvamesečno idemniteto, a 
stranke teh voditoljev na to dovoljenje 
hočejo navezati pogoje, da je ministr-
stvo Lukacsevo le provizorično in le za 
vodstvo novih volitev. Ker more zbor-
nico razpustiti le definitivno ministr-
stvo, niso te zahteve za Lukacsa nič 
kaj ugodne. Košutovo glasilo »Bucla-
pest« piše, da Lukacsevo ministrstvo 
ne prinese nič narodnostnih koncesij, 
zato ne bo moglo dobiti večine. Drugi 
listi javljajo, da pogovori med Luka-
esem in justhom še niso prekinjeni. 

Budimpešta, 5. januarja. Weker-
lovo ministrstvo je imelo danes zadnjo 
sejo. 

ŽELEZNIŠKA NESREČA PRI UHER-
SKEM. 

Pardubice, 5. januarja. Uradno se 
je določilo število ponesrečenih oseb 
pri Uherskem in sicer je: 14 mrtvih, 35 
težko in 40 lahko ranjenih. Za začas-
nega postajnega načelnika na Uher-
skem je bil imenovan ces. svetnik ing. 
Ludovik KeiKverth-Bocharl. 

MASARYK V BELGBADU. 
Dunaj, 5. januarja. Iz Belgrada po-

ročajo, da pride prihodnji ponedeljek 
prof. Masaryk v Belgrad, kjer bo pre-
daval v prostorih »Slovenskega Juga«. 

MENELIK UMIRA. 
Milan, 5. januarja. Listi javljajo, 

da je smrti abesinskega kralja Mene-
lika vsak trenotek pričakovati. Ureje-
no je vse, da ne nastane po njegovi 
smrti v Abesiniji preganjanje tujcev. 

RUSKA POLICIJA NA DELU. 
Peterburg, 5. januarja. V zadnjih 

dneh je politična policija izvršila 1136 
aretovanj. 400 dijakov je dobilo od 
mestnega glavarja vozne listke na raz-
ne postaje pod pogojem, da zapuste 
Peterburg ob času pogreba velikega 
kneza Mihaela Nikolajeviča. 

SAMOUMOR MILIJONARJEVE 
HČERE. 

Rim, 5. januarja. Hči milijonarja 
Brusattia, Vera, se je ustrelila iz sa-
mokresa svojega očeta. 

PONESREČENI ZRAKOPLOVCI. 
Bordeaus, 5. januarja. Pri letalnih 

poizkusih v Croixdhins-u se je ubil 
zrakoplovec Delagrange včeraj ob 3. uri 
popoldne. 

Pariz, 5. januarja. Santos Dumont 
je ponesrečil. Poletel je parkrat srečno 
v zrak, nakrat je pa izginil v oblakih. 
Čez nekaj časa se je Santos Dumont 
vrnil v avtomobilu, močno krvaveč na 
levi strani glave. Pravil je, da se je 
pretrgala neka žica na zrakoplovu in 
da se je z zrakoplovom štirikrat pre-
obrnil v zraku okolu. Rešilo ga je to, 
da je sedel v zrakoplovu v kletki, ka-
tero so obkroževale močne žice. Ko je 
zrakoplov priletel na tla, ranil so je 
samo na glavi in na nogah. 

Pariz, 5. januarja. Mladostna zra-
koplovka Roche se je ponesrečila. Njen 
stroj je zadel na neki kabel in padel 
na tla. Zrakoplovko so nezavestno pre-
peljali v bolnico, kjer sedaj toži o moč-
nih notranjih bolečinah. 

Meteorologicno poročilo. 
Višina n. morjem 306'2/re, sred. zračni tlak 736 0 mm-

Cas opa-
zovanja 

41 9. zveč. 

5 7. zjutr. 

2. pop 

419 

39 8 

Srednja včera; 

Stanje 
baro-
metra 
v mm 

Tempe-
ratura 
po 

Celziju 

Vetrovi Nebo. 

rt J= 
C rt <B C E 

o. > 

7410 —07! si. zahod 

brezvetr. -4-5 

-18 
šnja temp. -0'3°. norm. —2'7°. 

jasno 

megla 0 0 

Cene veljajo za 50 kg. 

Budimpešta 5. januarja. 
Pšenica za april 1. 1910 1418 
Pšenica za okt. 1910 1183 
Oves za april 1910 9 89 
Rž za april 7 61 
Koruza za maj 1. 1910 6 66 

Efektiv: trdno. 

Vsak dan sveže 

priporoča 

t «o 
Tužnim srcem javljamo s tem vsem 

sorodnikom prijateljem In znancem 
prežalos.no vest, da je naš nad vse 
ljubljeni, srčno doberl soprog, oziroma 
stric gospod 

H n d r e j L e s j a k 

gostilničar 

v torek, dne 4. januarja 1.1. ob <u 6. 
uri zvečer po dolgi, hudi bolezni, pre-
viden s svetotajstvi za umirajoče v 
67. letu svoje starosti mirno v Go-
spodu zaspal. 

Pogreb predragega ranjkega bode 
v četrtek, dne 6, ja'nuarja OD pol 4. 
uri popoldne iz hiše žalosti, Poljanska 
cesta St. 60 na pokopališče k Sv. Križu. 

Sv. maše zadušnice se bodo brale 
po raznih cerkvah. 

Prosi se za tiho sožalje. 

V Ljubijani, dne 4. januarja 1910. 

Žalujoči ostali. 

41 

Potrtim srcem javljamo vsem so-
rodnikom, prijateljem in znancem 
prežalostno vest, da je naš preljub-
ljenl soprog, oziroma oče in brat, 
gospod 

Franc Turek 
knez Windischgr&tzov gozdar v p. 

dne 5. januarja 1910 ob pol 5. uri 
zjutraj po dolgotrajni, mučni bolezni, 
previden s svetimi zakramenti za 
umirajoče, v 65. letu starosti mirno 
v Gospodu zaspal 

Pogreb predragega ranjkega bo 
v četrtek dne 6. januarja 1910 ob 
no! uri nopoldne \z deželne bol-
nice na pokopališče k Sv. Križu. 

Sv. maše zadušnice se bodo brale 
v več cerkvah. 

Ljubljana, 1. januarja 1909. 

Marija Turek roj. Dralka, so-
proga. — Leopoldina Spilar roj. 
Turek, Erma, Alma, Frida, hčere, 

Adolf, Hu_on, s nova. 

Dobro vpeljana 3-1 

gostilna na Savi 
pri Jesenicah (Gorenjsko) se radi družin-
skih razmer takoj odda v najem. Gostilna 
se nahaja lik tovarne kranjske obrtne družbe. 
Več pove lastnica gospa Agneza Klinar, 

pošta Jesenice-Fužine. 

S 1. februarijem se odda 

stanovanje 
s 4 sobami in pritiklinami. Stanarina 700 K. 
42 Kje, pove uprava lista. 3—1 

o b č n T z b o r 
pisateljskega podpornega društva 
se bode vršil dne 21. januarja 1910 ob 
8. zvečer v gostilniških prostorih »Na-
rodnega doma" z običajnim vsporedom. 

Na obilo udeležbo vabi 

Odbor. 39 1-1 

Itanovanje 
z dvema ali tremi sobami, kuhinjo in priti-
klinami s posebnim vhodom se išče za 
februar, ali pa nemeblovana mesečna 
soba. Naslov pove uprava. 43 2—1 

44 imim 
Stari trg št . 21. 

popolnoma izvežban v ma-
nufakturni trgovini inteli-
genten, spreten prodajalec, 
vojaščine prost kot boljša 
moč proti dobri plači. 

Pismene ponudbe na 

Ljubljana, Stritarjeva ulica. 



Priporočamo gospodinjam pravi 0 Y : kavni 
pridatek iz zagrebške tovarne. Iz Bruselja se šc poroča, da je bel-

gijska princezinja Lujiza zagrozila, da 
bo odkrila podrobnosti o mayerlinški 
drami, če se ji ne bo izkazovalo v Bel-
giji časti, ki ji pristojajo in če se ji bo 
kratilo dedščinske pravice. Svoje grož-
nje je nekoliko že izpolnila. Neki dr. H., 
ki je v zelo ozkih zvezah z Mata-
chichem, ljubimcem princezinje Luji-
ze je prinesel v časniku »Matinu« dolg 
članek o dogodkih drame v Mayerlin-
gu. Sicer pripoveduje samo stvari, ki 
sicer niso bistveno drugačne, kar se je 
o tem že tupatam izvedelo. Edino no-
va je trditev, kar navaja dr. H. na svo-
jo odgovornost, da prestolonaslednika 
Rudolfa ni umoril kak posameznik, 
ampak je bil žrtev večih oseb, izmed 
katerih je nek morilec bil v zelo ozki 
zvezi s princezinjo Lujizo. 

Iz Budimpešte se pa poroča: Bivši 
lovski nadzornik prestolonaslednika 
Rudolfa, Hubert, ki biva sedaj v Bu-
dimpešti, je nekemu poročevalcu lista 
»A Nap« izjavil, da je pred nekaj dnevi 
izročil Elizabetnemu muzeju v dvor-
nem gradu dva zavitka. V enem zavit-
ku je bil zvezek pesmi, ki jih je dobil 
lovec po smrti prestolonaslednika v 
dar od umrle cesax*ice Elizabete, kateri 
jih je poklonil prestolonaslednik Ru-
dolf. V drugem zavitku pa so bili nje-
govi zapiski, ki jih je svoječasno spisal 
o dogodkih v Mayerlingu. Zapiske so 
sicer v muzeju sprejeli, a so jih raztr-
gali in uničili. Dejal je pa, da ve goto- ! 
vo, da je pustil cesar opisati mayerlin-
ško dramo in pustil spraviti akte v du-
najski dvorni arhiv, da se čez petdeset 
let objavijo zgodovinarjem- Hubert je 
opisoval mayerlinško dramo podobno, 
kot so pretekle dni pisali o njej časo- J 
pisi. Znamenito je, kar je dejal Hubert, 
da je mayerlinška tragedija veliko pri-
pomogla, da je cesar dovolil zakon pre-
stolonaslednika Franca Ferdinanda z 
grofico Kotek. Prestolonaslednik Ru-
dolf se je ustrelil z lovsko puško v 
usta, baronesa Vescera pa se je zastru-
pila. Hubert se sedaj bavi s tem, da pi-
še podrobnosti o smrti Rudolfovi ter z 
reprodukcijo njegovih pisem. 

»1. Žagal i , Y1161,5:9 I. V, 

da bi bili ti pojavi na Marsu umetno 
delo. Da se je že toliko razpravljalo o 
tem vprašanju, je kriva pač domišljija 
človeškega duha. Za znanost pa je 
prav, da se je to mnenje ovrglo.« 

V isti seji je izjavil A. E. Cromme-
lin o Halleyevem kometu sledeče: »Če-
tudi razvijajo kometi izvanredno brzi-
no, vendar so tako majhne gostote, da 
bi tudi takrat ne čutili niti najmanjše 
škode, ako bi prekrižali bodisi glavo 
kometa skozi sredo. Bržkone bo ze-
meljski tek prerezal pot kometu. Od 
leta 240 pr. Kr. se še ve o velikanskem 
repu tega kometa, ki je milijone milj 
dolg. Toda gostota tega repa mora biti 
zelo majhna, kajti leta 1861, ko je naša 
zemlja prekrižala kometov rep, se ni o 
tem ničesar čutilo in 3e je o celi. stvari 
zvedelo šele pozneje.« 

Katoliška tiskarna v Ljubljani naznanja žalostno vest 
vestni sotrudnik, gospod 

Leopold Knezourek 
stereotiper ' 

včeraj, dne 4. januarja po daljšem bolehanju v Gospodu zaspal. " 
Pogreb se vrši dne 6. t. m. na Dunaju. u-č&s: 

R. i. p. "•:'' : 

V L jub l j an i , 5. januarja 1910. 

uniči zdravje Vašega otroka, ako ne vporabite takoj 
gotovega sredstva. 

Scott-ova emulzija 
obsega vse potrebne sestavine, da krepi kosti in jih 

obda s trdimi, zdravimi mišicami. Prednost Scott-

ove emulzije, ki jo skrbni stariši po-

polnoma priznavajo, je ta, da jo mali 

dojenčki vsled prijetnega in sladkega 

okusa zelo radi vživajo. Celo ako otroci 

niti mleka ne prenesejo, prebavijo Scott-

ovo emulzijo brez vsake težave. 

S c o f f - o v a e m u l z i j a 
velja v vseh teh slučajih za neprekosno 

vzor-emulzijo. 2615 

Cena izvirni steklenici 
2 K 50 Vin. 

Dobiva se v vseh lekarnah. 

Pristna le sto 
znamko — ri-
bičem — kot 
garancijskim 

znakom 
SCOTT-ove-
ga ravnanja! 

i Esenca za želodec R i l£
8 

9 izdelek iz flvgsburga pri J. G. IllCutl W. 
| Izborno preizkušeno, tek vzbujajoče 
I in prebavo pospešujoče sredstvo. 
I Brez recepta v vseh lekarnah v 
9 steklenicah po K 1*20 in K 2-«0. 

Svarilo: gffgfl* Klesow! 
I Zaloge: Ljubljana: Lekarna pri zlat. jelenu, 
Hf j fnr i zlatem orlu; Celie: lekarna pri Mariji 

Pomagaj; Maribor: lek. p. Mariji Pomagaj. 
Iz Londona se poroča: Fantastič-

nemu opisovanju o živih prebivalcih 
jia zvezdi Mars je konec. V zadnji seji 
angleške astronomske družbe je izja-
vil E. W. Maundner, vodja observato-
rija v Greenwichu, da na Marsu ni no-
benih kanalov in da so vse govorice o 
prebivalcih na tej zvezdi sad bujne do-
mišljije. Pokazal je najnovejše fotogra-
fije Marsa, ki jih je izvršil znani ame-
rikanski astronom profesor Hale pred 
nekaj časom na svojem observatoriju 
na Mount Wilson v Kaliforniji s po-
močjo svojega velikega teleskopa. »Na 
teh fotografijah ni opasiti prekopov.« 
je dejal angleški učenjak suho; »to pa 
radi tega, ker je bil teleskop premočan, 
da bi jih mogel označiti. Nove fotogra-
fije so velik napredek v fotografovanju 
Marsa, a vendar ni opaziti na njih pre-
kopov. To so bile samo optične zmote, 
ki so nastale vsled tega, ker se je vi-
delo vsled konstelacije temnejših plo-
skev Marsovega površja kot bi bili na 
njem kakšni kanali. Ni vzroka misliti, 

registrovana zadruga z neomejeno zavezo 

Miklošičeva cesta štev. 8, pritličje, v lastni hiši nasproti hotela 
„Union" za frančiškansko cerkvifo 

Ugodno se proda pod ceno 

12 40 velikih 1-1 

lesenih sušilnic 
z mrežami, porabne za različna 
sušila ali ograjo za perutnino. 

SS? g. Pavlu Baijelu, 
mizarju, Radeckijeva c. 1., v Ljubljani. 

sprejema hran i l ne v loge vsak delavnik od 8. ure zjutraj do 

- 1. ure popoldan ter jih obrestuje po -



Izvršuje vse 

: bančne : 

: posle. : 

J. C. Mager, Ljubljana, Stritarjeve ulice. 
Banka in m e n j a l n i c a . — — -

Manufakfurna trgovina na debelo in drobno. 

Zaloga : 
vseh vrst sukna, 

platna ter manu-

fakturnega blaga. 
3027 

Znanost in umetnost. 
* P. Hugolin Sattner: »Mlssa Sera-

jphica ad quattuor voccs inaequales 
pum organo«. Založila ,Kat. Bukvarna' 
v Ljubljani. Cena pari. 3 K 20 h, posa-
meznim glasovom 50 h. Naš za cerkve-
no in posvetno glasbo prezaslužni skla-
datelj stopa s tem delom na novo glas-
beno polje, na katerem se do sedaj še 
ni gibal. Po tolikem številu krasnih 
cerkvenih in posvetnih zborov imamo 
danes pred seboj prvo njegovo latinsko 
mašo. Prav dobro se nam v nji repre-
zentira. Maša je vseskozi dostojna in 
plemenita; jasna melodična dikcija, 
gladek razvoj harmonij, okusna modu-
lacija in naravnost mojstrsko izvedena 
tematična glasbena mesta so ji le v di-
ko in jo toplo priporočajo. Edino me-
sto, ki ušesa ne zadovolji popolnoma, 
jje končni stavek pri »Christe eleison«; 
edino to mesto v celi maši je nekoliko 
prisiljeno in nenaravno; vendar pa je 
celotni vtis celega Kyrie tudi kljub 
onemu mestu še vedno prav ugoden. 
Orgelsko spremljanje je deloma samo-
stojno, večinoma pa gre isto pot kakor 
pevski del in splošno ni zelo težko. Gle-
de metronomskih številk si dovoljujem 
pripomniti, da so semtertje nekoliko 
previsoke, predvsem Allegro moderato 
•v Gloria ne more biti o—136, ker ta šte-
vilka znači že prav pošten Allegro. Tu 
tbi zadostovalo o—108. Istotako Alle-
gretto na str. 20. Odločno ne more biti 
večji nego o—84. — K tej izvrstni maši 
izidejo pozneje enkrat tudi instrumen-
talni glasovi. Brezdvomno pa se bo ta 
Šattnerjeva maša lepo in učinkujoče 
slišala tudi brez inštrumentov. 

....-v- S t a n k o P r e m r l . 

* »Quvo vadiš«? Roman iz Nerono-
/ve 'dobe. Spisal Henrik Sienkiewicz. — 
Drugi natis. Vez. 5 K 50 h. Svetovni pi-
satelji so napisali več krasnih romanov 
iz Kristusovega časa oziroma iz prve 
dobe krščanstva; saj nudijo romano-
piscu dovolj tvarine oni časi, ki so po 
svojih dogodkih za razvoj svetovne 
zgodovine tako pomembni in silni, da 
'obstane pred njimi celo roka neverne-
ga zgodovinarja s spoštovanjem in za-
čudenjem. Med vsemi temi romani pa 
zavzema »Quo vadiš?«, čigar slovenski 
prevod se nam nudi že v drugem na-
tisu, brezdvomno prvo mesto. »Quo va-
diš?« je najboljše Sicnkiewiczevo delo 
in naj ne manjka v nobeni slovenski 
knjižnici. 

* Knjige »Jeronimskega društva« 
za leto 1909 so došle. Prosim uljudno, 
da se skoro pošlje ponje na moj dom. 
»Kronaši« se obenem opozai-jajo, da po-
biram prinos za to leto do 15. februarja 
1910. Vabim pa Ljubljančane sploh k 
pristopu v društvo sv. Jeronima. Do-
smrtni član plača enkrat za vselej 10 
kron, »kronaši« na leto 1 K, za kar se 
dobi vsako leto po pet knjig. — F r a n 
P o d k r a j š e k , poverjenik »Jeronim-
skega društva« za Ljubljano, Resljeva 
cesta 24. 

SRBIJA IN BOLGARIJA. 

Zunanji minister dr. Milovanovič 
je v proračunskem odseku skupščine 
izjavil, da Srbija z novim letom opusti 
in zapre vse svoje šole v solunskem vi-
lajetu. Domneva se, da je bilo to dogo-
vorjeno med Bolgarijo in Srbijo za ča-
sa Ferdinandovega obiska v Belgradu, 
kar bi kazalo na to, da se je med obe-
ma državama končno doseglo sporaz-
umljenje v najbolj kočljivi sporni toč-
ki: v določitvi mej obojestranskih ko-
risti v Macedoniji. 

Izvid g. primarija dr. G. L o t h e i s s e -
n a , docenta kirurgije 

na Dunaju. 

G. I. Serravallo 
Trst. 

Na Vašo željo Vam sporočam, da 
fnnogo uporabljam Vaše Serravllovo 
kina - vino z železom na svojem kirur-
gi čnem oddelku v Franca - Josipovi 
bolnici. Bolniki je radi vživajo, izkaza-
lo se je tudi jako pripravno pri zdrav-
ljenju različnih anemij. 

D u n a j , 28. novembra 1907. 

Dr. Lotheissen. 

Orli! požira suofe 
Urifi „!HHi!£!Ufc>a>l!t! » Ms3 aiČfjE'* 

tacijo za „5LOWEf la i " ! 

Kakor kaže, bo letošnja zima gorka 
ostala in Bed iia presneto drag, zatorej 
se obrnite hitro, dokler je še čas, na 

i cesti št. 28, 
zastopnika T. Witt-a v flachenu, tovarne 
Btoinpresorieu, naprau za hlajsnje 
prosiorou in s3roje» za izdeiouaajje 
3692 umetnega ledu. 3-1 

pretne šivilje 
se takoj v trajno delo sprejmejo. Kje pove 
iz prijaznosti upravništvo tega lista. 3633 

več vrst, velike 
in majhne, stare 
- - - in nove - - -

ima na prodaj J. Bnggenig, sodarski mojster, 
Ljubljana, Cesta na Rudolfovo železnico 5. 

2957 3-1 

C. kr. ministrstvo za deželno brambo. 

K dep. XII., št. 4236 iz 1909. 

i (i-D 

Dunaj v decembru 1909. 

m in opravnih n 
s a c , k > v d e f e f n o b r a m b o . 

Javni ponudbeni razpis. 
Ministrstvo za deželno brambo namerava oddati za potrebo leta 1910 dobavo predmetov, navedenih 

v naslednjem zaznamku, potom javnega razpisa, in vabi k vlaganju pismenih ponudb. 

Na ustne, brzojavne in telefonske ponudbe se ne more ozirati. 

1. Pismene ponudbe morajo dospeti najkasneje do 20. januarja 1910 ob 10. uri dopoldne pri vložnem 

zapisniku c. kr. ministrstva za deželno brambo na Dunaju. 

Pri imenovanem ministrstvu (Dunaj I. BabenbergerstraBe 5, III. nadstropje, uradna soba št. 128) se bodo 

te ponudbe dne 20. januarja 19l(fob 10. uri dopoldne komisijonalno odprle. Ponudniki ali njihovi pooblaščenci 

so upravičeni prisostvovati ofertni razpravi. 

Odločitev o svoji ponudbi prejme vsak ponudnik od ministrstva za deželno brambo pismenim potom 

do 15. februarja 1910. 

2. S prejetjem ponudbe se smatra pogodbo za sklenjeno brez nadaljnih uradnjih spisov. 

Formalna pogodbena lista se sestavi le na izrečno zahtevo. 

3. Ponudbeniku je na prosto dano, staviti ponudbe tudi le na posamne vrste (zaporedne številke 

zaznamka) in pri vsaki vrsti na manjše množine (kosa itd.) kot je razpisano. 

Ministrstvo za deželno brambo si pridržuje pravico sprejeti ponudbo tudi le glede posamnih od več 

ponudenih vrst ali glede dela dobavne množine. 

4. Ponudniki smejo sami določati cene. 

Prva polovica dobavne množine vsake vrste je dostaviti med 1. marcem in 31. majem 1910, druga 

polovica pa med 1. junijem in 31. avgustom. 

V okviru tega roka določa domobranska uprava dobavne dneve oziraje se po možnosti na željo 

podjetnikov. 

Med letom 1910 more domobranska uprava zahtevati 10 odstotkov večjo potrebščino, katera se v 

slučaju mobilizacije zviša na 50 odstotkov. 

Ista se mora dostaviti v teku dveh mesecev. 

6. Ponudbeniki morajo, kolikor še niso oproščeni, vložiti vadij oziroma kavcijo v visokosti 5°/o« 

7. Dobava se odda samo takim ponudbenikom, kateri bivajo v državnem zboru zastopanih deželah 

in v lastnih tovarnah istotam izdelujejo omenjene predmete. 

8. Ponudbeniki rabijo brezpogojno sledeče v letu 1909 vnovič izdane pripomočke, kakor: 

a) ,.Pogoje", tičoče se dobave izdelanih oblek in upravnih predmetov za c. kr. domobrambo in c. kt 

črno vojsko; A 

b) navodilo za sestavo ponudbe; 

c) uradne tiskovine za ponudbe. 

Razen tega so na razpolago: 

d) iztiski tega ponudbenega razpisa; 

e) navodilo kako je sestaviti jamstveno pismo. 

Ti pripomočki se dobe v c. kr. dvorni in državni tiskarni na Dunaju, dobiti jih je v pregled tudi pri 

intendancah domobranskih ozemskih poveljstev in v vseh trgovskih in obrtnih zbornicah. Ponudbeniki morajo 

tembolj vpogledati te pripomočke, preden stavijo ponudbo, ker morajo v ponudbi izrecno potrditi, da so jim 

ti pripomočki znani. 

9. V domobranski monturni zalogi na Dunaju so na vpogled tudi predpisi o prevzemanju, navedeni v 

poslovniku M—1, II. del, kakor tudi vzorci in popisi glede dobavnih predmetov z eventualnimi posebnimi 

predpisi o prevzemanju, katerim morajo odgovarjati dobavni predmeti. 

Sicer se pa vzorci od domobranskega skladišča oblek dobe proti plačilu odpadle cene, in se popisi, 

dokler je kaj zaloge, tudi. izposujejo. 



K javnemu ponudbenemu razpisu ministrstva 
za deželno brambo, dep. XII, št. 4236 iz 1909. 
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Zaznamek dobaiisiNi prediretou. 

Število 

6690 

160 

8590 

5410 

9540 

850 

20 

540 

40 

320 

660 

1100 

700 

83000 

2020 

4210 

380 

1790 

8860 

410 

3870 

110 

400 

I 

Komadov, 

. parov, 

metrov, 

garnitur 

k o m a d o v 

m 

komadov 

m 

150 

300 

2860 

130 

120 

190 

520 

2320 

2080 

5080 

1U440 

11000 

36000 

22000 

430 

820 

440 

530 

240 

130 

7500 

2410 

110 

k o m a d o v 

parov 

k o m a d o v 

parov 

komadov 

O z n a m e o i i o 

l 
klobukov iz navadne kiobučevine s pritrdilnim trakom, brez vrvice, 

z emblemom, in peresnim čopom z deželnobrambne peš. Čete 

klobukov za deželne strelce na konjih 

vrvic za klobuk, volnenih 

emblemov s številkami za klobuki 

peresnih čopov za klobuk 

žimnatih čopov 
črnih 

rdečih 
za čapko 

žimnatih čopov z rožo . 
črnih 

rdečih 
za čako za topništvo. . 

port za čapko ali 
čako za . . 

nadstražnike 

desetnike 

vrvic za čapko ali čako, volnenih 

distinkt. portic za narednike in njim enake 

distinkcijskih zvezd (iz celuloida) 

pozlačenih narokavnikov 
širokih 

ozkih 

Po vzorcu 

Po predpisu 
z event. po-
sebno do-

ločbo glede 
prevzetja 

odobrenem z odlokom 
ministrstva za deželno 
bratnbb iz leta . . 

1902 

1902 

1894 

1893 

1905 

1899 

1908 

1895 

1SOO 

1901 

1897 

narokavnikov za enoletne prostovoljce in prostovoljce dalje slu-
žeče . . . . . . . . . . . . . . . . ' . . • . 

narokavnikov za častniške sluge in konjske strežnike » • « 

travno zelenih strelskih znakov 
• • 

strelskih znakov za konjenico . 

travno zelenih ostrostrelnih zriakov 

ostrostrelnih znakov za konjenico 

telegrafistovskih 

mernih . 

za strelce iz strojnih pušk . .. . 

za cenitev dalje 

jahalnih 

znakov 

1904 

1906 

1901 

1906 

1907 

1902 

1905 

1909 

1909 

1903 

1901 

1903 

1904 

1901 

1908 

1906 

1 meier 

1 meter 

1906 

1908 

topničarskih voznih znakov 

znakov za bolniške strežnike 

pritrdilnih ostrog brez jermen 

ostrog za dragonce z vijaki . . . . . . . t • t 

šalov 

znakov s planiko 

telovnikov, tkanih 

srajc, tkanih 

spodnjih hlač, tkanih 

žokov iz vigonje volne 

čak brez pritrdilnega traka, brez, rože, brez orla . • . • 

pritrdilni traki za čako 

orli za čake topničarjev . 

oklopnih verižic z levjo glavo 

vrvic za poddesetnike 

rož za čako 

infanterijskih portepejev 

konjeniških portepejev 

signalnih rogov (z ustnikom) A 

1906 

1908 

1906 

1905 

1908 

1908 

19Č9 

1907 

1908 

1909 

1908 

1909 

1908 

1908 

1905 

1908 

1907 

1909 

1908 

1909 
(XII-244-190:) 

1909 

1908 

1909 

1901 

1898 

1901 

1898 

1 k o m a d 

1 par 

1 komad 

1 par 

Cene naj 

se ponu-

dijo za 

1 k o m a d 

100 kom. 

1 k o m a d 

* S katerimi Številkami nnj sc dobavijo emblemi, izvedo ponu<ialk! pri c. kr. dcžclnobrambni monturni 2alogi. 

želodčne Kapljice 
s podobo 

Marfiacellslie Matere Božje 
kot varstveno znamko, zato zvane 
Marljaceljske ZelodCeno kapljice, so naj-
boljše, skozi 30 let preizkušeno 
sredstvo proti motenju v prebavi 
vseh vrst, goreCici, zaprtju, glavo-
bolu in težkočam v želodcu, tvoritvi 

želodčne kisline itd. 
Dobi se v lekarnah za ceno K — ' 8 0 
in K 1*40. Razpošilja na deželo le-
karnar C. Brady Dunaj I., Fleisdi-
12-1 markt štev. 2,462. 3118 
6 steklenic za K 5.—, 3 dvojne 
steklenice za K 4 50 franko. Pa-
zite na varstveno znamko s po-
dobo Marijaceljske Matere Božje, 

rudeč ovitek In podpis 

čt/tieuvjt 

Zaščitna znamka ,.Sidro" 

L l n t m e n t . Caps lc l c o m p . 
M 

m 

12-1 
Nadomestek za SldirO'PaIii-ExpeIler 
jc splošno priznano kot Izvrstno bol bla-
žujoče in odvodno mazilo pri prehlajenja 
itd.; cena 80 v., K 1"40 in K 2-- se do-
biva v vseh lekarnah. Pri nakupovanju tega 
povsod priljubljenega domačega sredstva, 
naj se jemljejo le originalne steklenice v 
škatljah z našo zaščitno znamko „Sidro" 

potem se je gotovo prejel or. izdelek. 

Dr. M U lekarna pri..zlatem levu" vPraai 
Elizabetna cesta štev. 5 nova. i 

Proda s e radi smrti gospodarja 

Z ve l i k im d v o r i š č e m in vr fom, pod 
zelo ugodnimi pogoji na Poljanskem nasipu 
št. 14. Več s e p o i z v e na P o l j a n s k e m 
n a s i p u š t . 12, 1. n ads t r op j e . 3665 3-1 

Zlate SMtioje: Berlin, Parit Rim itd. 

ilajbolj. k asm. tob O 
iistiL »r*cf* 
atvo _ 

Izdelovatel} 

^ <9 q%ydl 
""Ljubljana, Spi tal.-Stritar, m 1 

* 

Spiritovi sodi 
cd finega špirita od 600 do 800 litrov in 

vinski hrastovi sodi js. 
zanesljivi, se dobijo po nizki ceni pri tvrdki 

M. Rosner & Co., Ljubljana 
295 p o l e g Kos le r j eve p i v ova r ne , (i) 

Kdor jc siv, izg leda star. 
I zborno zajamčeno neškodljivo barvilo za lase in brado sta 
1. Vitck-ov „lmmer(ung", rudečk. rujave in črne barve. 

Barva takoj in trpežno, kart. K 4--. 
. Vitek-ov „Nucin", enojna steklenica KI--. Ti barvili 

sta tisočkrat preizkušeni. Edino pristni iz kem. laboratorija FH. VITEK & Co. PEAGH. mi 

Vitek-ov ..Imrnerjuno" Vitek-ov Jinmerjuiif 

Pred uporabo. Po uporabi. 

Zahtevajte leVitkove izdelke in odkluj. odločno vse drugo. 
Dobi sc pri: rtnt. Kancu, T.Mencingerju, Ljubljana. 

To delo ustreza s svojimi bogato ilustri-
ranimi osmimi zvezki po sodbi splošne 
kritike vsem zahtevam. Popo ln je, pri-
ročen, zanesl j iv , cen in nadomešča za 
K 120 — še enkrat tako 

4K drage leksike. Dobavljamo 
tc krasne zvezke franko 
brez pribitka proti me-

sečnemu plačilu 
Krasna brošura zastonj. 

B .He rde r- j eva za loga , D u n a j L 

3318 10-1 Wollzeile 33. 



DomaČa e l e k t r o t e h n i č n a o b r t S 

FR. SM e l e k t r o t e h n i k • 

Gradišče štev. 17 \ 
priporoča svojo eiektroinštalaci jsko obrt S 
slav. občinstvu v mestu in na deželi za uva- S 
janje vsakovrstn ih signalnih in varnost- S 
n ib elektr ičnih naprav, kot b išnih zvon- S 
cev, budi lk , te lefonov i. t. d. Upeljujem Lii ! 
preskušujem s tre lovode na njihovo odvodno S 
zmožnost na znanstveni podlagi. Izvršujem S 
tud i instalaci jo jakih tokov za moč in S 
lnč. — Postregel bodein vestno in točno. S 

PokJICIte me, ako je Vaš električni obrat moteni S 
• 

2139 Velespoštovanjem (1) S 

FR. SHX, domača elektrotehnična obrtLjuiiljia l 
Gradišče štev. 17. « 

3207 

S e k s t e t ali oktet 
ali pa skupno za v mesto in na deželo pri-

poroča za JCranjsko najstarejši in zaresljiv 

koncesijonar godbe AVGUST ZORHIČ £iub-

Ijana, ul. Stare pravde št, 8. 3722 3-1 

- Dež. leKarna pri .Mariji Pomaga]' 

S I . LEUSTEK 
o LJ s iMpua , Res i ieua cesfa f 

zraven cesarja Franc Jožeia jub. mostu 
priporoča ob sedanjem času za jemanje 
najbolj pripravno, pristno, čisto in sveže 

Dorševo i M ribje olje 1 ? h k 0 
Mala 

steklenica 1 K, večja 2 K. 

Tanno-chinln tinktura za lase, S S S E 
preprečuje izpadanje las. Cena steklenici 
z rabilnim navodom 1 K. 

Slovita Mm ustna in zobna voda izbor-
no proti zobobolu in gnjilobi zob, utrdi 
dlesno in odstranjuje neprijetno sapo iz 
ust. - Steklenica 1 K. 3499 

Zaloga vseli preizkušenih domačih zdravil, 
katera sc priporočajo po raznih časopisih in 
cenikih. Med . Cognaca, Malaga, ruma itd. 
razpoš i l ja p o pošt i vsak dan dvakrat. 

Ugodna prilika! 

iaš 
iz hrastovega lesa, krasni 
izdelek tovarne špirita, zelo 
močne in trpežne, deloma 
popolnoma nove, deloma 
enkrat rabljene po 300, .350, 
400, 600 do 700 litrov za 
takojšnjo rabo vsakih vrst vina najboljše 
priporočljive, U«ŽT odda po prav nizkih 

solidnih cenah tvrdka 3320 20 l 

I v . H . H m a n n a n a s l . 

H o g . T o r a a ž i č 
Linbljana, marije Terezije cesta 
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• Edini ugoden nakup • 

! o s t a n k o v ! 
40 m e t r o v cefira, barhenta, fla-
nele. volnine itd. lepo zbranih, v 
kosih 1—8 mclrov pošilja franko po 
povzetju za IS k r o n slovito znana 
509 izvozna tvrdka 52—1 

V. J. m m a bratr 
v Podebradih, Češko. 

Naročite takoj! - Priporočilo! Veleč. im-
spod V. J. Ilavličck a bratr, Hodibrsdv. 2a-
dn|o potilialev sem sprejel i veaeljem in m 
ml je telo dcpadln. Froiim, poiljiV ml ie 
(0 metru v ostankov a . .. 

Spo5lovnn'em 
V. V. Neustya, unry, 10, ti, 

! 57 

58 

59 

60 

61 

6 2 

63 

64 

65 

66 

67 

68 

69 

70 

71 

72 

73 

74 

75 

76 

77 

78 

79 

80 

81 

82 

83 

84 

85 

86 

87 

88 

89 

90 

9 L 

92 

93 

94 

95 

96 

Število 

Komadov, 

parov, 

metrov, 

garnitur 

Ož j i a m e n i l o 

1880 

2280 

2380 

450 

9810 

7270 

4180 

510 

480 

18750 

200 

200 

250 

130 

80 

190 

130 

100 

180. 

260 

140 
komadov 

70 

140 

150 

480 

8690 

490 

900 

900 

1400 

550 

230 

1220 

480 

630 

650 

720 

1680 

370 

1770 

2260 

160 

15000 

7160 

100 

30 

2 8 0 

420 

110 

fiHfl 

parov 

komadov 

parov 

Po vzorcu 

Po predpisu 
z event po-
sebno do-

ločbo glede 
prevzetja 

odobrenem z odlokom 
ministrstva za deželno 
brambo iz leta . . 

Cene naj 
se ponu-

dijo za 

signalnih rogov (z ustnikom) F 

vrvic za obešanje signalnih rogov 

kljuk k zaponkam za pasove, temne 

vrvic za obešanje samokresov brez peresnih kljuk. 

jedilnih skodelic s pokrovi 

pokrovov za jedilne skodelice 

steklenfc za vodo iz aluminija 

svetilk z nosilnim obročem (s kotnim zrcalom) . 

rokavnih obšivov, črno-rumenih 

okovanih zagozd za^šotore pri prenosljivi opravi 

krampov z ročnikom 

lopat za pešce z ročnikom . 

natezalnih svedrov, 3 mm 

natezalnih svedrov, 6 mm 

1909 

1903 

1908 

1903 

1899 

1904 

1905 

1909 

1902 

1907 

1899 

natezalnih svedrov, 13 mm 
• « • • 

pii z držajem 

ročnih sekir z držajem 

gozdnih sekir z držajem 

pritrdilnih ostrog 

meril 

ročnih žag 

razperil 

dletov 

klešč 

vrvic . 

vrhnih delov za Šotore 

zavezalnih uzd 

desnih ,kljuk,za, podbradnik 

komadov 

garnitur 

levih kljuk za podbradnik 

1900 

1905 

1909 

1902 

1907 

1899 

1899 

1 komad 

1898 

1905 

1908 

1899 

1< 04 

1905 

1907 

podbradnikov 1904 

konjskih odej (belih) 

konjskih odej (črnih) 

obešalnih verižic za uzde brez pripenjal 

klajnih konopcev 

količkov za privezavanje konj 

bincljev za konje • • « • > • > < • • • • 

napajalnih- veder 

krtač z. ročnim jermenom 

sedal 

jermen za vpletanje 

zadrgovaloib. jermen 

ogrodja za sedla (brez jermen in torbic). . 

volnenih rokavic, sivih 

pritrdilnih trakov z zapono za klobuk 

stranskih vilic z vijaki 

rož k čopom iz konj&ke žime 

adjustiranih Itiskinastiji trakov k čapki 
• • . 

ščitnih obrobkov k čapki 

verižic iz konjske žime k čapki • • i * 

vrvic za obešanje, volnenih, svetlomodrih 

1907 

1905 

1903 

1878 

1902 

1899 

1882 

1904 

1907 

1905 

1903 

1902 

1899 

1902 

1900 

1897 

1893 

1907 

1909 

1900 

1897 

1909 

1902 1902 

1905 

1899 

1905 

i9 3 1907 

1 par 

1 komad 

1 par 

1 komad 

i g a r n i t u r o j 
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> 
a» 

M 
C 
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<u 

u 

S 
97 

98 

99 

100 

101 

102 

103 

104 

105 

106 

107 

108 

109 

110 

111 

112 

113 

114 

115 

116 

117 

118 

119 

120 

121 

122 

123 

124 

125 

126 

Število 

Komadov, 

•; parov, 

metrov, 

garnitur, 

O z n a m e n i l o 

Po vzorcu 

Po predpisu 

z e v c n t po-

sebno do-

loCbo glede 

prevzetja 

odobrenem z odlokom 

ministrstva za deželno 

brambo Iz leta . . 

80 

690 

150 

1210 

410 

9(0 

12590 

70 

1120 

3000 

270 

450 

6930 

2200 

400 

17000 

33000 

760000 

16140 

570 

420 

6 6 1 0 

270 

160 

21560 

4430 

7570 

1060 

10900 

400 

Cene naj 

se ponu-

dijo za 

garnitur 

m 

komadov 

garnitur 

parov 

komadov 

parov 

m 

komadov 

m 

komadov 

m 

komadov 

parov 

komadov 

vrvic za obešanje, volnenih, travnozelenih 

vrvic za obešanje, volnenih, črnorumenih 

atlla-vrvic, volnenih 

naramnih petelj za kožuhe ali kožuhov, ulanke, črno-rumenih, 
volnenih 

čipk za kožuhovinaste ulanke . , .* 

pentelj za plašče, modrosivih . . , 

pentelj za plašče, modrosivih 

pentelj za plašče, rjavih 

stremenskib jermenov 

peresnih kljuk za uzde 

spodnjih oprtovnic M. 78 . . . 

peresnih kljuk za vrvice k samokresom 

malih gumbov iz alpake 

velikih kompaslov iz alpake 

malih kompaslov iz alpake 

cinastih gumbov, črnih 

cinastih gumbov, belih 

železnih žebljev za podplatč 

petnih podkvic ž 10 žeblji 

oprtovnic za čevlje 

natezilnik brez vrvičnega pasu za patronsko torbico 

vrvičnih pasov za patronsko torbico —,• . 

zaklopnih priprav za patronske torbice M. 1891 

ustnikov za signalne rogove 

oliv za šotorne stene za prenosno šotorno opravo . . . . . 

malih zapon za šotorne stene za prenosno šotorno opravo . . 

vrvic za šotorne stene 
" '" ' .' " 11 - • •• 1 ••"•• 

kljuk k zaponkam za pasove pešcev 

komašen 

krtač za aluminij, vodne posode 

1908 

1903 

1907 

1903 

1902 1902 

1903 

1905 

1907 

1904 

1888 

1899 

1903 

1905 

1892 

1899 

1898 

1892 

1898 

1894 

1909 

1908 

1905 

1907 

1904 

1908 

1892 

1898 

1900 

1905 

1907 

1909 

1 garnituro 

1 meter 

1 komad 

1 garnituro 

1 par 

1 komad 

100 komad. 

1000 kom. 

1 par 

1 meter 

1 komad 

1 meter 

1 komad i 

lOkomadov 

1 komad 

1 par 

1 komad 

Od c. kr. ministrstva za deželno brambo. 

z lepo pisavo s e s p r e j m e t a k o ] . — I V I e -
s e C l H l p l a č a 0 0 K . — A k c e p t i r a n i g o -

spodični se povrne vožnja za III. razred do 
Prage. Ponudbe naj se pošiljajo na U y d r a D O 
f o D a r n o h r a n i l P r a g a V i l i . 3 7 2 9 3 - 1 

I M M 

m i 3 H 
Ka i se r j eve 

2817 24-1 
hripavost, katar, zasle-

zcn|e, katar v grlu, 
oslovski In dusljlvl ka-
Sel) odpravijo zdravn. 

Jreizkušene In priporo-
ena 

karamele za prsa 
s tremi jelka.i:l. 

K a r l a P l a n i n š k a _ _ 

5500 notarflelno potrjenm spričeval o dobri kakovosti. 
Zavel 20 In «0 vin »katlllca to vin. dobivalo se v Ljubljani: I 
Lekarna pri .Orlu", Rlh.SuSnlk, deželna lekarna pri .Mariji 
Pomagal« M. Leustek; Ubald pl. Trnkocz«, O. Plccoli. pri j 
.Kronr- A. Bohinc; . G urlcič, Metlika, A. Roblek, Radovljica 
D-Plrc, Idrl|a. H. Brili, Litija. E. Burdich, Sk. Loka, H. Roblek. 
TrJIt, K. AndrljanlC In I. Bc " - - •• ' 

ANGLEŠKO SKLADIŠČE OBLEK prodaja 

• 9 r « f l i i m i o n h i r o konfekciio za gospode in w 

M ^ M O m H l V V B I l l l l l B dime pod tovarniško ce o 

O.Bernatovič, Ljubljana, Mestni trg 5 
AndrljanlC ln I. Bergmonn, Novomesto, K. Šavnik, ' f S 1 
Kranj, j. MoCnlk. Kamnik. C. Huss, Vipava. I IHTI ' ' " III I I 

Povest o »Zori". 
Zapisal Fr. Trdan. 

»Zora«, glasilo slovenskega katoli-
škega dijaštva kaže v teku svojega 16-
letnoga obstoja vidni napredek. Z mla-
deniško svožim navdušenjem — sur-
sum corda — je pred 16. leti stopila 
pred slovensko javnost. Oživil jo je pre-
porod slovenskega dijaštva, ki je vtis-
nil nadaljnemu dijaškemu razvoju nov 
pečat. Oba, preporod slovenskega dija-
štva in vznik njegovega glasila, sta bi-
la le nujna posledica tedanjih nezdra-
vih dijaških razmer. Pod pritiskom tu-
jega liberalnega duha jo polagoma med 
dijaštvom zamrl vsak višji polet za res-
nično, dobro in lopo. Kako malo živ-
ljenjske moči, kako malo duševne sile 
je produciralo tedanje, vsaj na zunaj 
še no popolnoma ločeno dijaštvo, priča 
žalostna usoda »Vesne«, ki je prva za-
čela sipati med dijaštvo liberalni 
strup. »Vesna ni kraljevala v sloven-
skem slovstvu, Zora tudi ne bo.« Tako 
prihodnjost so napovedovali »Zori« 
oni, ki so povzročili, da se je prepove-
dal dijaku »Rimski Kalolik«, da so se 
zaprli tudi oni predali, kjer naj bi po 
pozivu dr. Mahniča. urili svoje dušev-
ne sile mladi leposlovci in znanstve-
niki. 

Zavedna mladina si je pa mislila 
drugače: »Vesna je umrla, živela »Zo-
ra«! Njeni upi je niso varali. Zanima-
nje za dijaški pokret je naraščalo, »Zoi 
ra« je vstajala: lična po obliki, razno-
vrstna po vsebini si je pridobila zaupa-
nje v vseh slojih. Znatno spremembo 
in velik korak naprej pa kaže letošnji 
letnik. Ni moj namen, spuščati se v 
njeno podrobnejšo označbo: naši lepo-
slovni listi in časniki so že lansko leto 
kaj laskavo izražali se o vrlem »Zori-
nem« uredništvu. Povdariti pa hočem 
ob tej priliki eno misel, ki naj bi se v 
novem letu realizovala v popolnem ob-
segu. 

Kljub hvalevrednemu kulturno-so-
cialnemu delu, ki je razvija naše dija-
štvo zlasti o počitnicah z raznimi igra-
mi in poljudnimi predavanji, še marsi-
kje zeva med ljudstvom in dijaštvom 
prepad, ki loči oba v dve skoraj ostro 
ločeni kasti. Vzroka tej medsebojni ne-
zaupnosti je iskati v grehu starih-mla-
dih liberalnih pristašev. Krivda ne za-
dene toliko naše dijaške mladine, od-
govorni za ta podedovani greh so libe-
ralni dijaki, k i bi kljub ostro začrtane-
mu načelnemu boju še danes radi igra-
li dvojno vlogo: pobožnega kristjana in 
nebrzdanega svobodomisleca. 

In tako se zgodi, da se marsikje od-
tujenost in nezaupnost med kmetskim 
in dijaškim naraščajem le množi in 
veča. 

Kako odpomoči tem nezdravim 
razmeram. Z razširjanjem »Zore«. Naj 
bi ne bilo v lepem slovenskem ozemlju 
ne enega izobraževalnega društva, kjer 
bi se ne prebirala »Zora«. V »Zori« se 
pregledno in jasno obravnavajo vpra-
šanja, s katerimi se mora seznaniti v 
današnjih razmerah tudi kmetski mla-
denič. Sem spadajo zlasti vprašanja 
apologetične vsebine, vprašanja o sa-
moizobrazbi, značaju, obrambnem delu 
i. dr. »Zora« ne potrebuje reklame. Naj-
lepša reklama zanjo je veselo dejstvo, 
da se je letošnje leto podvojilo število 
naročnikov. Zgoraj označeni paralelni 
vzgojni moment med dijaško in kmet-
sko mladino pa naj ji odpre vrata v 
zadnjo gorsko vas. 

NAPAD NA GOSPODARJA IN GOSPO* 
DINJO. 

Plzen, 4. januarja. V novoletni noči 
je napadel s sekiro v Horšuvem Tynu 
hlapec Skarda svojega gospodarja, po-
sestnika Lassa in njegovo ženo, ko sta 
bila v postelji. Ranil ju je smrtnone-
varno na glavi. Ko se je zbudila vsled 
hrupa mala hčerka ter je začela vpiti, 
je napadalec pobegnil, vendar ga je de-
klica izpoznala, vsled česar so ga tudi 
pozneje aretovali. Hlapec je imel že 
pogum, da je šel v bližnji kraj z nekim 
svojim tovarišem po zdravnika. 

Gospodarsko društvo 
Beraiu. poŠta Pazln, Ostra). 

p o s r e d u j e b r e z p l a č n o pri prodaji 

t r i n a svo ' i l1 udov- Cena ie nizka. Vino 
Vlila jc bele, rudeče in črne boje; ka-
kovost izborna. (2983 l) 

Podružnice 
Splfet, Celovec. 

Serafevo, Trst 
= S d & i ž k a g l a v n i c a . 

K 3 , 0 0 0 . 0 0 0 . 

Ljubljanska kreditna banka v Ljabljani stntar era niica 2 
priporoCa prometa: na kreditna »račka a K 24'—, žreb. 5/1, gl. dob. K 300.000; srečka za uravnavo Donava a K 12 —, žreb. 5/1, gl. dob. 

k 140-000; ljubljanska srečke 4 K 8 ' - , žreb. 3/1, gl. dob. K 50-000; 3 ° „ zem. kred. srečke a K 8'/-,, žreb. 5/1, gl. dob. K 100.000. 

Vse 4 promese skupno le 47 kron. 

sprejema vloge na knjižice in aa te-

koči račun, ter jih obrestuje po Čistih 
I / O/ 
/ 2 / J 

Podružnice 
Spljet, Celovec, 

Serajevo, Trst 
- Rezervni zaklad -

K 850.000. 



Družbe 

.CirilainMetoda ( C M 
za Istro 

talno sredstvo proti vsakemu 

k a t a r n iakašltu 

rsni bonboni 
Advokat 

dr. Franc Frlan 
si uso/a javiti, da je 
z novim letom 1910 

Zavitek 20 vinarjev. Dobi se povsod, s 
Glavna zaloga: Pavel Baar, Varaždln na Hrvaškem. 0\ | 

otvoril svojo pisarno 

Organist 
36 3-1 Proda se 

cecilijanec ter občinski tajnik, obojno 
dobro izvežban, želi službo nastopiti ako-
ravno tudi na majhni župniji oziroma občini 
Vedenja je vzornega. Naslov pove uprava. 

l u a n K a c i n 
Otalež - Cerkno, Primorsko. 

Lzdelovalnica ha rmon i j ev po naj-
novejšem arner. sistemu, po neverjetno 

nizkih cenah. 38 l—1 

— Cenik franko in zastonj — 

Proda se istotam nov Salon-harmo-
nij s 13 reg. in „Vocalion- Organ" 
z 11 reg. ki ni bil pripraven tudi za 

kako podružnico. Cene nizke. 

SC—graes 

if^lenienim jaspsm in Sospoinam se priporoča ^ 

I za belo vezenje m m m i 
3-1 

Terezija Černe 
ŽaHlah St. 6. I. nadstr., Ijntiljana.^^ 

iz proste roke: hiša enonadstropna in hlev, 

vse v dobrem stanju, 40 mernikov posetve, 

v bližini Žirovnice na Gorenjskem. Več 

pove lastnik Josip Mencinger Sava 65, 

p. Jesenice-Fužine. 3717 3 - 1 

P r i h r a n i t e vsak dan 

* 

4-80 do 24 kron, ako za-
vživate železnato vino s 
kino lekarja Piccoli-ja v 
Ljubljani z dnevnim iz-
datkom 18 vinarjev, mesto 
kina železnatega vina, ki 
ne vsebuje več železa, kot 
navadno vino in kojega bi 
morali izpiti eden do pet 
litrov na dan, da bi do-
vedli organizmu potrebno 
množino železa, kar bi pa 
bilo radi alkohola le škod-
ljivo. Polliterska steklenica 
Piccolijevega železnatega 
vina 2 kroni. - Naročila 
proti povzetju. 3281 

v Ljubljani 
Miklošičeva cesta št. 4 
v hiši „Štefanove gostilneu 

/. nadstropje. 

Slot>enci, pozor! 
pri nakupovanju vencep. 

fr. Iglic 
Jujubljatta, tr811 

priporoča največjo zalogo krasnih 

i p o n i i 
in trakov z napisi. 
Zunanja naročila se izvršujejo 

hitro in točno. :: 

- Gene firez konkurence! -

VV 'I 

m Katoliška Bukvama v Ljubljani 
Skrivnosti srca. Francoski spisal Paul Bourget, -J 

poslovenil A. Kalan. Cena K 1*20. 

Obsega sledeče novele: Častna beseda. 
— Sin. — Strokovnjak. — Ovadnica. — 
Pahljač. — V pasti. — Kandidat. 

„Qtio vad i š? " Roman iz Neronove dobe. Spisal 
Henrik Sienkievvicz. Drugi natis. Vezan K 5"50. 

Svetovni pisatelji so napisali več krasnih 
romanov iz Kristusovega časa oziroma iz 
prve dobe krščanstva; saj nudijo romanupiscu 
dovolj tvarine oni časi, ki so po svojih do-
godkih za razvoj svetovne zgodovine tako 
pomembni in silni, da obstane pred njimi celo 
roka nevernega zgodovinarja s spoštovanjem 
in začudenjem. Med vsemi temi romani pa 
zavzema »Quo vadiš?'-, čigar slovenski prevod 
se nam nudi že v drugem natisu, brezdvomno 
prvo mesto. »Quo vadiš?« je najboljše Sien-
kiewiczevo delo in naj ne manjka v nobeni 
slovenski knjižnici. 

Kacijanar. Anton Medved. Tragedija v petih 
dejanjih. 1 K 40 v. vezano 2 K 40 v. 

Kacijanar je gotovo ena najznačilnejših 
publikacij na dramatičnem polju s pristnim 
zgodovinskim ozadjem in visoko literaro vred-
nostjo. 

Dolina krvi. (Cilenanaar). R. Sheehan. — Fran 
Bregar. Povest iz irskega življenja. 4 K 20 v, 
vezano 5 K 80 v. 

Življenje zatiranih, a žilavih Ircev jc na-
šemu v marsikaterem oziru za las podobno. 
Boji Ircev za svobodo in boljšo narodno bo-
dočnost, ki jih svetovno znani Sheehan opisuje, 
bodo pustili globoko sled v vsakem slovenskem 
srcu. ¥ 

pr iporoča sledeče kn j ige: 

Jakoba i l lešovra »Izbrani spisi«: I. zvezek: 
»Kako sem se jaz likal«. I. del. Priredil 
Jožef Vole. Založila »Kat. Bukvama v Ljubljani«. 
Cena broš. izvodu 1 K 20 v, vez. 2 K. 

AJešovca ni dosegel v šaljivosti noben 
slovenski pisatelj. Skoda bi bilo, da bi se po-
gubili Alešovčevi spisi; njegova nedosežna ša-
Ijivost, priprosto odkrito pripovedanje, preple-
teno z bogatimi zakladi zdravega humorja, 
lepimi mislimi in pametnimi nauki, je pristno 
ljudsko in zato vredno, da se zopet spravi med 
ljudstvo. 

Zadnji dnevi Jernzalema. (Lucij Flav.) Zgo-
dovinski roman. Spisal J. Spillmann D. J. I. 
in II. del. Založila »Katoliška Bukvama v 
Ljubljani«. Oba dela veljata 3 K 80 v, vezano 
5 K 40 vin. 

Ta najobširnejša in najtemeljitejša Spillma-
nova povest prekaša tudi po svoji bogati vse-
bini in dovršeni obliki, po svoji mikavnosti in 
poljudnosti ostale njegove spise, ki so se med 
Slovenci vsi brez razlike zelo priljubili. To 
povest iz najznamenitejših časov svetovne in 
cerkvene zgodovine bo čital vsakdo s prav 
posebnim veseljem in koristjo. 

1. zvezek: Razporoka. Pavel Bourget — Kalan. 
Roman K 2—vezano K 3 —. 

Našemu izobraženstvu se je med vsemi 
prevodi modernih romanov ta skoro najbolj 
priljubil. 

7. zvezek: Prihajač. Dr. Fran Detela. Povesi, 
K —-90, vezano K 190. 

Splošno priljubljeni ljudski pisatelj nam 
tu slika v krasni povesti življenje na kmetih 
z vso svojo resnobo in težavami ter nam 
predočuje ljudstvo resnično tako, kakršno jc. 

?v Vojska na Daljnem Vzhoda. Dr. Evq. Lampe, 
K 480, vezano K 6 -

Ta obširna zgodovina rusko - japonske 
vojske je vsled svoje živahnosti, premnogih 
lepo izvršenih slik in natančnega opisovanja 
modernih bojnih sredstev izredno poučna in 
zanimiva. 

4. zvezek. Malo življenje. Dr. Fran Detela, 
Povest. K 1—, vezano K 1'90. 

Kmečka povest, ki posega do dna v živ-
ljenje slovenskega ljudstva ter se zlasti odli-
kuje po živo in resnično slikanih domačih 
značajih. 

5. zvezek. Zadnja kmečka vojska. Hvg. Senoa. 
Zgodovinska povest iz leta 1573. K 1'60, ve-
zano K 2 60. 

To je res zlata knjiga kmečkega ljudstva. 
Slavni pisatelj nam popisuje, kako jc nastal 
kmečki punt in kako so se naši očaki, na čelu 
jim kmečki kralj Matija Gubec, nadalje Elija 
Gregorič in drugi kmečki junaki borili zoper 
prevzetne in okrutne graščake in junaško umi-
rali mučeniške smrti. 

Pouk zaroCencem in zakonskim. Ivan Zabu-
kovec. Vezano K 1'40. 

Dušni pastir te knjige ne more pogrešati 
— pa tudi zakonski sami morajo, če hočejo 
biti o pravicah in dolžnostih svojega svetega 
stanu prav poučeni, po tem delu poseči. 

Osebna dohodnina. Četrto poglavje zakona 
z dne 25. oktobra 1896, št. 220 drž. zak., o 
neposrednih osebnih davkih s pojasnili, za-
devnimi določbami c kr. upr. sodišča in raznimi 
vzorci. Uredil Valentin Zun. Cena K 1'20. 

Pri sestavljanju osebno-davčne napovedi 
neobhodno potrebna knjiga. ? 
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Katoliška Bukvama v Ljubljani 

Izdajatelj: Dr. Ignacij Žitnik* Tisk: »Katoliške Tiskarne«. .Odgovorni urednik: Ivan Štela . 


